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            1 

CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°68-2022, ACTA DE SESIÓN ORDINARIA. 4 

Convocada el Martes quince de Noviembre del Dos Mil Veintidós, por el Concejo 5 

Municipal, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las diecisiete 6 

y treinta minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente: Juan José Núñez Chaverri. 9 

Regidores Propietarios: Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, José Alfredo 10 

Jiménez Sánchez, Hannia Molina Chevez y Giselle Chavarría Cruz 11 

Regidores Suplentes: Luis Enoc Barrantes Cubero, Heidy Ordóñez Jiménez. 12 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Bernal Maroto Matamoros, Marylen 13 

Villafuerte Rodríguez, Marjorie Rodríguez Elizondo. 14 

Síndico Suplente: Santos María Quirós Bermúdez y Cinthya Sandoval Sandoval y 15 

Francini Villalobos Picón 16 

Asistencia de Alcaldía: Eva Vásquez Vásquez. 17 

Secretaria: Marianela Arias León. 18 

Regidores y Síndicos ausentes:  19 

Austin Sibaja Pérez……………………………………………………..AUSENTE 20 

María Esther Carranza Gutiérrez………………………………………..AUSENTE 21 

Estefanía Jiménez Ocampo…………………...........................................AUSENTE 22 

Josué Soto García……………………………………………………….. AUSENTE 23 

Asistentes por Invitación: 24 

Señor. Alexander León, del SINAC 25 

Visitantes: No hay. 26 

AGENDA: 27 

ARTÍCULO I. 28 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión 29 

 30 
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ARTÍCULO II 2 

Lectura y aprobación del orden del día. 3 

ARTÍCULO III. 4 

Lectura y aprobación del acta N°67-2022. 5 

ARTÍCULO IV. 6 

Audiencia. 7 

Audiencia. Señor Alexander Leon, del SINAC,  Rendición de cuentas del progreso y 8 

avance de la apertura del Parque Miravalles Jorge Manuel Dengo. (Rendición de cuentas  9 

que debía de hacer cada 6 meses). Acuerdo 30-58-2022. 10 

ARTÍCULO V. 11 

Lectura de Correspondencia. 12 

ARTÍCULO VI. 13 

Asuntos de trámite Urgente a Juicio de la Presidencia. 14 

ARTÍCULO VII 15 

Informe de Comisiones. 16 

No hay. 17 

ARTÍCULO VIII 18 

Asuntos Varios y mociones 19 

ARTÍCULO IX 20 

Informes y consultas a la Alcaldía. 21 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 22 

SESIÓN. 23 

Señor Presidente: Comprueba el quorum y hay 5 regidores propietarios presentes.  Da 24 

por iniciada la sesión N°68 25 

Antes de iniciar una buena noticia para el cantón hoy estamos probando la adquisición 26 

del nuevo equipo de sonido. 27 

ARTÍCULO II. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 28 

Señor Presidente: Lee el orden del día. Somete a aprobación el orden del día. 29 

 30 
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Reg. Giselle Chavarría: En asuntos varios a juicio de la presidencia sería importante 2 

incluir el tema de la conformación de la Asociación del museo de las energías limpias. 3 

Señor Presidente: Somete a votación el orden del día con la variación. Quedando la 4 

aprobación 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Juan José Núñez 5 

Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José 6 

Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°01-68-2022). ACUERDO UNÁNIME 7 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 8 

ARTÍCULO III. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA N°67-2022. 9 

1. Acta N°67-2022 sesión ordinaria, del martes 08 de noviembre del 2022. 10 

Señor Presidente: Somete a discusión la aprobación del acta N°67-2022.  11 

No hay objeciones para el acta, de modo que el acta N°66 se aprueba en los términos en 12 

que está escrita y se dispensa. Votan los 5 regidores propietarios, Hannia Molina 13 

Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José 14 

Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°02-68-2022). ACUERDO  UNÁNIME 15 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 16 

ARTÍCULO IV. AUDIENCIAS: 17 

1. AUDIENCIA SEÑOR ALEXANDER LEON, DEL SINAC,  RENDICIÓN DE 18 

CUENTAS DEL PROGRESO Y AVANCE DE LA APERTURA DEL 19 

PARQUE MIRAVALLES JORGE MANUEL DENGO. (RENDICIÓN DE 20 

CUENTAS  QUE DEBÍA DE HACER CADA 6 MESES). ACUERDO 30-58-21 

2022. 22 

Señor Presidente: Da la palabra al señor Alexander León del SINAC. 23 

Señor Alexander León: Muy buenas noches a todos y todas. Gracias por el espacio de 24 

estar acá, atendiendo un acuerdo del Concejo Municipal de hace unas sesiones atrás, el 25 

día de hoy estamos por acá para presentar lo que sería el segundo informe de avance de 26 

lo que hemos llamado el proceso de apertura del Parque Miravalles. 27 

Yo francamente he de decirles que nosotros para estas alturas  hubiera deseado tener 28 

mejores noticias, dentro de la hoja de ruta que nosotros inicialmente teníamos para esta 29 

fecha, la idea era prácticamente estar abriendo en noviembre y diciembre, sin embargo 30 
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 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

creo que al final de la presentación voy a identificar algunas de  las principales acciones 7 

por las cuales no ha sido posible  para nosotros, pese a la gran importancia que tiene la 8 

apertura de este proceso del Volcán Miravalles. 9 

Este es el principal motivo por el cual el Volcán Miravalles debe de apertura y es que 10 

debe de convertirse en una alternativa económica para el cantón: 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

Ya la presentación ya todos ustedes la tienen, ahora en la tarde les fue remitida para 18 

darles un mejor seguimiento. Cuando nosotros hablamos de la apertura del Miravalles. 19 

Aquí tenemos el límite del Parque Miravalles que fue decretado como Parque Nacional 20 

en el 2019, y sabemos que estas partes se mantienen como zona protectora.  21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

Cuando hablamos de la apertura del Parque Nacional Volcán Miravalles hoy día 29 

nosotros como SINAC  estamos pensando en dos sectores, uno que es el que vamos a  30 



Acta 68-2022, 

 15-11-2022 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°68-2022, 15-11-2022                                Página 5 
 

 1 

hablar ahorita, que es el que tiene mejores condiciones para una apertura inmediata,  lo 2 

que es el sendero Cabro Muco, aquí está la  represa conocida como la represa del ICE y 3 

el  otro es lo que llamaos el sendero al cráter,  acá por ejemplo todavía estamos 4 

valorando cuál podría ser la ruta, porque recordemos que este sendero tienen una 5 

situación particular,  que es el que atraviesa o que hoy en día se recorre por dos 6 

propiedades privadas  y ese es un tema que tenemos que resolver las entradas a los 7 

parques tienen que ser totalmente públicas, entonces estamos viendo de que forma 8 

solventamos esta situación, pero tiene la ventaja y creo yo que es una buna  oportunidad 9 

porque podría ser el único volcán de la región que permitiría el acceso regulado,  hoy 10 

día prácticamente todos los parques prácticamente de la región, volcán Arenal, volcán 11 

Tenorio, Miravalles que esta en este proceso pero que no lo tienen legalizado y Rincón 12 

de la Vieja, más bien  tienen un problema de accesos ilegales, tal vez ustedes lo han 13 

podido ver en las redes sociales. Uno de los grandes problemas que tenemos con 14 

SINAC es el acceso de personas a estos sitios que son sitios de alta fragilidad pero que 15 

también son sitios de muchos riesgos podríamos decirlo, volcanes que están activos,  16 

como el Rincón de la Vieja hace poco hubo una erupción creo que fue un lunes y 17 

hablando con los compañeros si esa erupción hubiese sido un domingo, que es cuando 18 

la gente sube los fines de semana posiblemente hubiese habido una afectación mayor, 19 

Dios quiera que nunca pase, perdidas humanos,  entonces Miravalles podría convertirse 20 

en el primer volcán que tenga esa oportunidad, una alternativa para la gente que le gusta 21 

hacer el senderismo que le gusta ir a subir a la sima de los volcanes  puedan hacerlo, y 22 

una forma regulada, y tiene un valor adicional, que es el más alto de todos por lo menos 23 

en la región,  sobre pasa los 2000  metros, pero para recapitular cuando hablamos de 24 

abrir Miravalles hablamos primeramente de abrir el sector de Cabro Muco y como una 25 

segunda alternativa que estamos trabajando hoy día es el sendero al  cráter. 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Logramos el tema del acceso público por el sector Cabro Muco, aquí tenemos los planos 2 

que nos dieron pie para poder hacer un análisis conjuntamente con el Gobierno Local y 3 

bueno ya logramos determinar el acceso público hasta la finca del estado, esto como 4 

repito era algo fundamental para poder continuar con este proceso, también hicimos una 5 

gira con la gente de la Comisión de Emergencias y tenemos acá este informe técnico 6 

donde ellos nos dice que efectivamente se puede dar un senderismo, una visitación, sin 7 

que esto represente un riesgo mayor para la gente, riesgo siempre va a haber pero es un 8 

riesgo manejable, principalmente en las áreas volcánicas, en la parte donde hay fuertes 9 

pendientes y cercas a un río y  principalmente asociadas a lo que sismos, deslizamiento, 10 

etc, etc. 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

Pero la preocupación que nosotros teníamos, sabemos lo que afecto Otto por ahí, que 17 

eventualmente hubiera una situación mayor, entonces ya por lo menos a nivel de 18 

especialistas de la CNE declararon que este tema no era algo de mayor preocupación,  19 

Hace dos años se presentó una propuesta de financiamiento para lo apertura del sector 20 

Cabro Muco a la Unión Europea y no fue aprobado, creo que es importante en caso de 21 

que se quiera retomar más adelante. 22 

Se presento propuesta de financiamiento a Unión Europea 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Se tiene una propuesta del proyecto 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

Se tiene una propuesta del diseño de sitio e Infraestructura necesaria. Apoyo 14 

empresa Valdesol 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

Este es el diseño de sitio, donde vienen el área de parqueo, caseta de cobro, la tiendas de 28 

suvenir, cafetería.  29 

 30 
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 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

El costo de estos son casi mil millones de colones, saben que es una cifra bastante 10 

elevada, el diseño de sitio también identifica la propuesta a los senderos 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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En algunos sectores se recomienda hacer senderos elevados, ese sendero elevado tiene 2 

una longitud aproximadamente de 3 kilómetros, hay que hacer algunos puentes, el costo 3 

total de esa otra parte de senderos se acerca casi a los mil millones,  o sea que las dos 4 

cosas juntas se acercan a una inversión de los dos mil millones, entonces vemos que no 5 

es una propuesta que pueda ser tan factible a corto plazo, en algún momento nosotros 6 

hablamos, si esto que es lo óptimo  no lo podemos tener ahorita,  ¿qué podemos hacer 7 

para abrir el parque?, porque sabemos que todos los que estamos acá sabemos que lo 8 

urgente y cuando uno va por allá,  y se reúne con la gente y escucha a la gente en la 9 

cámaras de turismo,  escucha a las gentes que tiene emprededurismo, escucha la gente 10 

decir  “es que nos urge que ya Miravalles este abierto”, porque mucha gente pasa por 11 

acá va para Rincón de la Vieja, Río Celeste o va para cualquier otro lugar y nos dice 12 

“¿Dónde está la entrada del parque ?” y eso ahorita nosotros no lo tenemos, y la gente 13 

nos ha dicho, qué tenemos nosotros, qué tenemos que hacer para poder tener la apertura 14 

del parque, habíamos hablado de algunas cosas que era importante en ese plan b, que 15 

era evidenciar que el camino, que la parte faltante estuviera en el inventario, esta era un 16 

tarea que la Municipalidad estaba tratando de darle seguimiento, sin embargo tal vez no 17 

me quiero adelantar mucho,  pero lo que nosotros estábamos pensando por un tema de 18 

legalidad sí es importante que esa partecita, esos metros faltantes, 150, 170 0 200 19 

metros que faltaban donde está la catarata hacia donde llega la propiedad del estado 20 

estén en el inventario de caminos, pero inicialmente la idea era que esa entrada se 21 

terminará de abrir una camino para facilitar lo que era el acceso de materiales al lugar 22 

donde nosotros pensábamos que se iba ha hacer la infraestructura, sin embargo como 23 

hemos venido con un plan b, y hasta con un plan c, creemos que esta parte tal vez no es 24 

tan urgente, tener esta parte abierta del camino, en parte recordemos que es una parte 25 

boscosa, una parte que está cerca del Río Cuipilapa y obviamente la parte de los 26 

permisos ambientales nos atrasaría un poco, específicamente la viabilidad y un decreto 27 

de  conveniencia nacional, que posiblemente sea necesario que se tenga que tramitar.  28 

La gente nos pregunta que tenemos que hacer para tener la apertura del parque. 29 

 30 
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 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

Pensábamos en buscar financiamiento con INDER, DINADECO, y parte del aporte que 7 

la misma municipalidad está haciendo, ICT, todo esto era lo que nosotros habíamos 8 

presentado como un plan b para la apertura del parque, ahora esto que acabamos de ver 9 

no es nada nuevo, ya ustedes lo habían visto. 10 

 11 

 12 

Hace unos días  nosotros estuvimos haciendo algunas acciones por ejemplo hace 13 

aproximadamente un mes me parece estuvimos, con este grupo, se nos acercó,  es la 14 

Asociación Costarricense de Guías de Turismo, ellos todos los años realizan como parte 15 

de su responsabilidad social   empresarial trabajo voluntarial en las áreas protegidas, por 16 

ahí se enteraron del proyecto este de Miravalle y nos ofrecieron 10 días de trabajo, 17 

totalmente voluntario nosotros en este proceso, pues ustedes lo saben que tenemos 18 

mayor cantidad de ayuda y cualquier ayuda que se  nos ofrezca es bienvenida, 19 

estuvimos ahí un grupo de 16 personas aproximadamente todos ellos forman parte de 20 

esta  asociación, Asociación Costarricense de Guías de Turismo, ellos se encargan de 21 

gestionar todo lo que van a requerir  en el caso de nosotros únicamente se nos facilitó al 22 

hospedaje, y ellos vinieron  con sus propias herramientas, con sus propios equipos y 23 

trabajaron por un espacio de 10 o 12 días aproximadamente, se hizo un ahí, ahorita 24 

vamos a ver algunas fotografías, por ejempló acá, los conocen y han ido antiguamente, 25 

este era el antiguo puesto, que nosotros teníamos allá en Cabro Muco que era la casa 26 

que hace muchos años los compañeros del MINAE usaban 27 

 28 

 29 

 30 
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eso hasta lo habían quemado y se convirtió prácticamente en un galerón y pedazos ahí 2 

de lata, no se había caído pero prácticamente como lo vemos por aquí, habían unas 3 

partes, pero parte de esto se trató de quitar para que no se viera ahí tan  feo, tratar de 4 

utilizar algunos de estos materiales por ahí nosotros en algún momento pensamos de 5 

que tal vez un proyecto pueda tratar como de restablecer por lo menos como a sitio 6 

histórico, o tal vez con algún otro uso de esta antigua casa. 7 

 Bueno yo creo que no puse la fotografía, parte de ese material de algunas tablas que 8 

servían se utilizaron para poner algunos rótulos como estos. 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

Y también se aprovechó si alguien estuvo recientemente por ahí, hoy en día nos 17 

encontramos este rotulo, este sí fue aportado por nosotros como área de conservación y 18 

aprovechando que estaba este grupo de coloco, incluso de eso este trabajo verdad está 19 

bromelia, se me olvida el nombre científico ahora pero es muy representativo de la 20 

zona, estaba por ahí, entonces se traslocó, creo que  era un árbol caído el que estaba por 21 

ahí y se logró rescatar para ponerla por acá y en esos días mucha gente aprovechó para 22 

tomarse la fotografía por lo menos en el rotulo. Estos fueron parte de los trabajos que 23 

realizó este grupo 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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También, nosotros aprovechamos creo que fue en abril aproximadamente y  tuvimos la 2 

visita del Consejo Regional con la anterior  viceministra al sitio, y recientemente 3 

hicimos una gira del Comité Científico Técnico del Área de Conservación que son todos 4 

los compañeros Administradores de otros parques nacionales y personal técnico  del 5 

área de nosotros y también estuvimos viendo opciones para ver de qué forma tratar de 6 

buscar una mejor alternativa para lo que es la apertura próxima del parque, parte de lo 7 

que estuvimos analizando es que debemos  buscar como un sitio  que esté totalmente 8 

abierto, y no es necesario que sea arriba como se pensó en la infraestructura porque la 9 

parte de tramitología, repito esto lo va a atrasar más, entonces siempre pensamos y más 10 

bien hacia abajo de las cataratas, perdón por donde está la presa podríamos tener ahí 11 

algún sitio de apertura, ahí el problema es que los terrenos no son de nosotros, ahí serían 12 

los terrenos del ICE o del  tajo gris hacia  arriba o la finca que ya ustedes ya conocen,  13 

que es una finca que tienen un  proceso legal de disputa entre 2  poseedores (por 14 

llamarlo de alguna forma) pero definitivamente creemos que si se logra hacer algo 15 

debería de ser en esos sectores, porque en la parte alta pon un tema de tramitología nos 16 

va a costar muchísimo, parte de las acciones que hicimos fue gestionar ante ICE y creo 17 

que muchos de ustedes lo recordaran, hicimos una gestión para ver si el ICE no se hacia  18 

la donación de unos contenedores, sin embargo el proceso se nos complicó, yo aquí 19 

quise poner a manera de ilustración uno de los tantos correos que se enviaron. 20 

Gestiones ante el ICE para donación de contenedores 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Sin embargo el proceso de donación yo creí que era más fácil, y parte de lo que se 2 

solicitaba por ahí era una explicación de la parte normativa que nos facultara para lo que 3 

era la donación, sin embargo como ustedes lo pueden ver por acá el departamento que 4 

se encarga en el ICE de las donaciones nos daba 6 días hábiles para nosotros poder 5 

presentar eso cosa que se nos  me fue imposible, si eso no se cumple entonces eso lo 6 

mandan a archivo, en este momento el trámite está  archivado podríamos retomarlo 7 

pero, creo que podría haber otra alternativa quizás un poco más fácil. 8 

Del ICE de acá nos mandaron para allá, los compañeros, Johan, Kathia, don Omar 9 

Castro que nos hizo el enlace nos mandaron con ellos, que eran los encargados de las 10 

donaciones. Lo que nos pidieron fue la solicitud, el formulario y todo lo que fue la 11 

personería jurídica, todo eso nosotros lo mandamos del SINAC, incluso tenía que ir 12 

firmado por Rafael Gutiérrez que es el director ejecutivo del SINAC, pero donde como 13 

decimos a buen tico “se nos pegó la carreta” fue donde nos pidieron que les señaláramos 14 

cuál era la norma que nos autorizaba para donar, entonces yo ahí me enredé un poquito 15 

y les dije “cómo, cómo, cómo me está preguntando a mí la norma que ustedes les 16 

permite donar, ustedes deberían de saberla”, entonces por ahí estuvimos con un poco de 17 

confusión y al final nos pedían cuál era la norma que a nosotros nos permitirá donar, 18 

entonces les dije eso sí lo tenemos muy claro. 19 

El problema fue que cuando nosotros teníamos todos los documentos para enviar, 20 

entonces ya se archiva, ahora tenemos que mandar otra vez todo, como buenos ticos que 21 

somos, la solicitud firmada, los documentos de don Rafel, o sea comenzar desde cero 22 

otra vez los tramites, por eso hoy día, tal vez ahorita José compañeros les comento una 23 

idea que nos surgió,  puede que funcione y que salga un poco más rápido, bueno ya para 24 

ir finalizando, porque como les digo hoy cuando estaba haciendo la presentación, por lo 25 

menos revisándola no deja uno de sentirse un poco frustrado, porque realmente uno 26 

tiene buena intención al igual que todos los compañeros de poder trabajar, de poder que  27 

las cosas se realicen, pero cuando pasan meses, un año, y  hasta 2 años, y uno ve que el 28 

avance, sí se ha avanzado hemos dado pasos importantes, pero al final la meta que 29 

teníamos que era de abrir  el parque no la tenemos, no deja de ser un poco frustrante, y  30 
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quizás hasta desmotivado. Bajo esa sinceridad que tratamos siempre de hacer las cosas 2 

con el Área de Conservación quería manifestarles a ustedes 2 cosas, ¿qué podemos 3 

hacer?, es la gran pregunta que hacemos ante todo esto, hay 2 cosas fundamentales 4 

porque yo creo que todo lo demás se puede ir trabajando, ya vimos que, por ejemplo los 5 

arreglos que hay que hacer en el sendero con grupos de voluntarios con todo, hay mucha 6 

gente que quiere ayudar, eso no me preocupa, buscar algunos recursos sin son poquitos 7 

para arreglar algunas partes eso se busca, eso se gestiona, hay gente con muchas ganas 8 

de ayudar, hay 2 cosas fundamentales si eso no se logra conseguir, y ojalá que esto 9 

quede en el acta, sí esto no se logra  conseguir, aquí podemos seguir viniendo cada 6 10 

meses, cada cuatro meses y pasarán meses, meses y años, y  seguiremos igual, que es el 11 

personal  para poder tener esto, si nosotros en este momento hubiéramos logrado la 12 

donación de esos contenedores,  los hubiéramos instalados  y todo, pero no tenemos el 13 

personal,  igual no podríamos abrir, nosotros lo dijimos desde el inicio, ahora puedes 14 

ver ahora no depende de nosotros y no depende de ustedes, ahora ¿podemos hacer 15 

presión juntos?  Sí, creo que lo más que podemos hacer, pero necesitamos por lo menos 16 

tener ya algo en concreto de que una institución por lo menos este anuente,  con un 17 

convenio  o mediante lo que sea, un traslado de 2 o 3 personas, o que nos digan “mire 18 

les  vamos a dar por préstamo estos 2 o 3 años, por lo menos esas dos personas, que 19 

serían las que van a atender allá, porque si no tenemos personal va a ser muy difícil que 20 

nosotros podamos atender y vea que estamos hablando del sector Cabro Muco nada 21 

más, y lo otro importante es la infraestructura,  si no tenemos por ahí por lo menos una 22 

caseta, unos baños donde atender las personas que van a estar ahí para poder hacer su 23 

ingreso con estas personal que  podrían ser 2 personas o 3 personas, no es que estamos 24 

pidiendo 10 o 15 personas, son por lo menos 2 o 3 personas que se nos puedan dar 25 

mediante un traslado horizontal, etc. Si tuviéramos esta  infraestructura creo que el resto 26 

sería un poco más fácil avanzar.  27 

Acciones a seguir 28 

 29 

 30 
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Ahora con respecto a esta infraestructura que es lo que nosotros venimos pensando, el 2 

proceso de donación  se puede retomar, pero es un proceso el cuál creí que iba a ser más 3 

fácil, es un proceso lento. 4 

Si en este momento cualquiera de nosotros va a la presa ahí se va encontrar un 5 

contenedor que los del ICE estaban usando creo que era para unos trabajos que estaban 6 

haciendo ahí, eso quedó por ahí, esa parte a nosotros ya la estuvimos viendo y nos 7 

puede funcionar, o sea no habría ni que moverlo estar por ahí, lo que habría que 8 

acondicionar es el tema de los servicios sanitarios, hoy en la mañana le mande un correo 9 

a la compañera Katia Write de acá del ICE solicitándole, cuál era el procedimiento, no 10 

para una donación,  sino para un préstamo, entonces por ahí creemos que podría ser más 11 

fácil, y si no nos pueden hacer la donación de esos contenedores o de eso que está por 12 

ahí por, que por lo menos nos digan “se  va a prestar por 2 o 3 años”, entonces ya por 13 

ahí solucionaríamos un poco el tema de la infraestructura, igual en algún momento 14 

Bismar me decía que una opción podría ser trasladar los contenedores a algún terreno 15 

que ICE nos pueda dar sabemos que el ICE tiene por ahí un permiso de uso que le dio la 16 

Asociación de Desarrollo, creo que era como una hectárea (no se de cuanto es el área tal 17 

vez alguno de ustedes lo sabe mejor), si la asociación en este momento estuviera 18 

anuente y el ICE traslada esos contenedores como es dentro  del mismo terreno del ICE 19 

creemos que no va a haber mayor problema institucional, entonces podría ser otra forma 20 

más rápida de tener la infraestructura, pero en resumen, sín infraestructura y sin ese 21 

personal yo creo que va a ser muy difícil que nosotros pudiéramos avanzar y yo quería 22 

dejarles el mensaje, ya estoy concluyendo la presentación.  23 

Si no tenemos por lo menos estas 2 cosas va a ser difícil que se dé la apertura. y aquí es 24 

donde ocupamos el apoyo de este Concejo para que nos ayude a hacer presión, yo he 25 

tratado de conversar hace poco algunos diputados estuvieron por la zona y conversamos 26 

con ellos y yo  ya he hablado con el señor ministro, pero pareciera que hay que hacer un 27 

esfuerzo adicional, porque no ha sido suficiente, no hemos logrado el objetivo, sín en 28 

esas 2 cosas es muy difícil que demos  ese pasos para tener este parque abierto.  29 

Creo que es el informe que quería compartir con ustedes con algunas preocupaciones de 30 
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este tipo, nosotros estamos anuentes,  la voluntad como Área de Conservación la hemos 2 

tenido siempre, Ustedes son testigos del trabajo que se ha dado, la municipalidad ha 3 

apoyado muchísimo, nos hemos sentido muy respaldados por este gobierno local y no lo 4 

digo por estar por acá sino que lo digo de corazón, pocas veces hemos recibido un 5 

apoyo tan grande de un gobierno local y entonces no es hacer misa entre obispos, no 6 

somos nosotros quien tenemos que convencernos, es que tenemos que convencer a otra 7 

gente de mayor jerarquía para por lo menos poder obtener estas 2 cosas que para mí son 8 

fundamentales. gracias 9 

Señor Presidente: Para dar un complemento a lo que está diciendo Alexander, con el 10 

tema de los contenedores yo me comprometo mañana mismo Alexander  ha hacer la 11 

consulta sobre la tramitología del préstamo, pero también me queda la duda y por eso te 12 

preguntaba lo del costo porque hay una excepción para donaciones que no tengan que ir 13 

a proveeduría que se pueden manejar a lo interno dependiendo del valor de lo que se 14 

esté donando, entonces habría que ver cuál es el valor residual de esos contenedores 15 

para que se pueda dar la donación, sin que tenga que ir a proveeduría, hay una 16 

excepción ahí dependiendo del costo, este es el primer tema que vamos a tocar y el 17 

segundo obviamente que me parece muy bien es lo del préstamo, que no sea por 18 

donación sino por préstame, tal vez para informarles, antes de iniciar la sesión yo estaba 19 

hablando con Ronny rodríguez, quién es el actual Viceministro y el cual actualmente 20 

está fungiendo como Ministro Interino de Ambiente y Energía, él me dice que para el 21 

tema este de la apertura, él vio con muy buenos ojos el tema del convenio, que ya existe 22 

el convenio macro entre el ICE y  el  MINAE, entonces sería a través de ese convenio 23 

marco firmar un acuerdo entre las partes para el préstamo de esos cuatro funcionarios, 24 

entonces que investiguemos un poco más sobre ese convenio macro que existe, y que de 25 

ahí se pueda generar un acuerdo.  Hablamos también sobre el tema de Palo Verde y  26 

quizás no sea en este momento el tema de la sesión, pero también se habló de ese tema, 27 

sin embargo dijo que la primera acción que él va a tomar a partir de mañana es que le va 28 

a encomendar a Alejandro que es el Viceministro de Ambiente, porque él estaba 29 

atendiendo la cruz y dijo que inmediatamente le iba a asignar Bagaces con el tema 30 
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de la apertura del parque para iniciar este proceso de la firma del convenio para ese 2 

traslado horizontal de empleados y ver qué forma se le pide a eso.  3 

Y también me dijo que él en su condición de ministro podía paralelo a todos sus 4 

trámites iniciar ante la Contraloría para que no exista ese impedimento, buscar la forma 5 

legal de hacerlo para que ustedes puedan nombrar las personas, o sea los préstamos y 6 

todo lo demás que podamos hacer está bien es mitigar, pero la raíz del asunto es y 7 

ustedes puedan nombrar al personal, y que él también se compromete, y me dijo que le 8 

comunicará a todos compañeros del Concejo y a ustedes, que él se compromete a iniciar 9 

todos los procesos que sean necesarios para iniciar ese proceso de acercamiento con la 10 

Contraloría nos permita a ustedes ese nombramiento o esos nombramientos, entonces 11 

me parece que estamos en el mismo camino. Yo mañana me comprometo alexander y si 12 

no cualquier cosa mañana lo pongo para el tema del préstamo y el tema de la donación, 13 

yo eso lo puedo hace mañana mismo. 14 

Señor Alexander León: Si ocupara algún correo o las nota que yo he enviado, me avisa 15 

nada más y yo con mucho gusto. 16 

Señor Presidente: Abrimos periodo de consultas. 17 

Síndica Cinthya Sandoval: Don Alexander, tengo algunas dudas.  Yo siempre he 18 

estado escuchando acerca de todo este trámite para la apertura del Parque Volcán  19 

Miravalles, ahorita mi duda es, ¿todo consulta o toda gestión usted es como el 20 

encargado?, en este caso  como lo consideramos a usted respecto al parque. 21 

Señor Alexander León: El administrador del parque es el  compañero Bismark 22 

Villalobos, muchos de ustedes lo conocen, él no está por acá porque tenía que hacer una 23 

gestión en San José, el jefe de Bismark es el compañero Celso Alvarado, muchos de 24 

ustedes lo conocen, él es el Director de Áreas Protegidas, yo soy el Director de toda el  25 

Área de Conservación, toda esta región me corresponde a mi darle seguimiento; sin 26 

embargo desde que empezó el tema Miravalles, conjuntamente cualquiera de los 3 27 

hemos estado muy cerca, entonces yo no tendría ningún problema si se quieren referir a 28 

mí para darle seguimiento a lo que es el tema Miravalles, de hecho siento esa deuda 29 

Moral, desde que se firmo el decreto del parque en el año 2019, que no se creara un 30 
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decreto de un parque en papel si no que se convirtiera en esa oportunidad para la zona. 2 

Si perfectamente yo podría ser la persona a la cual se pueden referir para darle 3 

seguimiento a todo este tema. 4 

Síndica Cinthya Sandoval: Si, es porque la gente pregunta. ¿En el parque hay turismo? 5 

Señor Alexander León: Desde hace bastante tiempo existe un turismo informal, estos 2 6 

sitios los que yo estaba hablando hay gente que ingresa, el problema es que la entrada 7 

no es oficial y no está autorizada por nosotros, sí lamentablemente pasar a una situación 8 

el estado no va a asumir responsabilidades, no hay una póliza para visitantes no hay un 9 

montón de cosas, ni siquiera se cobra la entrada, oficialmente no está abierta la entrada 10 

al público, si hay un turismo y una visitación informal como les repito, pero la idea de 11 

nosotros es reglamentar esto y que se puedan normalizar Miravalles con toda 12 

tranquilidad. 13 

Síndica Cinthya Sandoval: Muchas gracias 14 

Síndico Bernal Maroto: Buenas noches,  al menos mi persona ha tenido varias 15 

reuniones con don Bismark y con las asociaciones de desarrollo, el caso del cráter 16 

habíamos estado viéndolo con él, y con la Asociación de Guayabal y la de Guayabo 17 

estuvimos ahí unidos, y logramos encontrar un propietario que quiere donar totalmente, 18 

él está de acuerdo en donar creo que es una hectárea para parqueo y después la tarea, 19 

eso después tuvieron una reunión informal en una casa con la Alcaldesa de Upala, me 20 

sentí muy extraño que fuera una casa y no en un salón comunal, pero bueno son 21 

situaciones que se dan y ese trámite yo sé que lo van a seguir por ahí, nosotros lo 22 

comentamos hace poco también con Alcaldesa de Upala para después de esa reunión 23 

que viene, volvernos a reunir con ella. Después por parte de las asociaciones de Río 24 

Naranjo, Fortuna y Guayabo nos reunimos y por ahí tenemos un propietario que tiene 25 

un sector asignado ya en esa finca que tenía un problemas,  él sí tiene todo el papeleo, y 26 

está de acuerdo que las asociaciones presentemos ese lugar, entonces es como darle un 27 

poquito de seguimiento, tal vez, luego en  una reunión más formal ya con Bismark, y 28 

con usted, o no sé con quienes, y con ese propietario para nosotros poder ayudar, ya que  29 

como asociaciones podemos conseguir algunas estructuras para poner y hacer ese 30 
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parqueo, o algún contenedor extra, si no lo dona el ICE a ustedes, que lo done a alguna 2 

de las asociaciones, igualmente ya tenemos una unión de asociaciones formada y tal vez 3 

por ahí hacer convenios con el ICE  sea más rápido, entonces por ahí esas reuniones se 4 

han llevado paralelamente a lo que hemos comentado en este Concejo, pero queremos 5 

entrar más ayudar y ser más participativos para ver si damos esta apertura lo más pronto 6 

posible. 7 

Señor Alexander León: Muchísimas gracias Bernal, tal vez me robó 3 minutitos para 8 

referirme a lo que usted acaba de mencionar, y bueno sí también nosotros  pensamos en 9 

esta alternativa de lo que son los senderos del cráter. Yo conozco esa reunión de hecho a 10 

mí me invitaron, tengo también pendiente ira a una reunión al Concejo Municipal de 11 

Upala, lo digo con toda transparencia, porque a raíz de esa reunión que tuvimos 12 

explicamos cuál era la situación, ciertamente el paso por dos propiedades privadas en 13 

este momento y por lo menos creo yo que por responsabilidad es importante ir a 14 

explicarles a ellos al trabajo que hemos venido haciendo, sobre estas iniciativas yo estoy 15 

informado, de hecho ya los compañeros de topografía identificaron las 2 posibles 16 

alternativas, en realidad son 3 la que existe o la que ha existido, hay otra  más hacia allá 17 

creo que la opción que usted me comenta y  pareciera que uno de los propietarios está 18 

muy anuente a donar, ha y otra un poco para abajo que también está en una situación, ya 19 

nosotros hicimos el montaje, cuáles son las propiedades, por dónde pasan, y cuáles 20 

serían las alternativas. Nada más yo quería decirles lo siguiente, nosotros estamos 21 

trabajando estamos muy comprometidos con lo que es la apertura del parque, no 22 

estamos ni vamos a estar comprometidos con personas, entonces parte de lo que hemos 23 

dicho a la gente y  sonara un poco extraño, a nosotros no nos preocupa tanto si es por 24 

acá, si es por acá,  la alternativa que sea más viable y la mejor para poder tener el 25 

desarrollo, la que sea legal y la que se pueda tener más rápido, sobre esa vamos 26 

nosotros. Entonces yo les estaba diciendo a los compañeros por lo menos en mi caso me 27 

gusta mucho el acercamiento con el gobiernos local, que podría ser a través de los 28 

gobiernos locales o la asociación, pero no veo que en algún momento con los 29 

propietarios, sí tenemos que aclarar en algún momento con los propietarios por… 30 
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….alguna duda  que pueda haber, con mucho gusto lo hacemos, pero no estamos en la 2 

línea de irnos a reunir con cada uno de los finqueros o de  los propietarios por aparte, 3 

porque hay veces que se podría malinterpretar eso en algunos casos, nosotros con toda 4 

la transparencia, lo que podemos hacer es presentarnos así como estamos, es un poco el 5 

ejercicio que vamos a hacer allá, estas son las alternativas, esta tiene esta situación, esta 6 

tiene otra, y que todos de una forma objetiva busquemos cuál es la mejor ruta a seguir, 7 

la más fácil, la más rápida y la que legalmente se pueda dar, porque al final con la que 8 

gana toda una región, eso no lo perdamos de vista, no es que si yo hice una puerta por 9 

este lado y quiero cerrar la otra no, al final lo que ocupo es el acceso a la sala, eso es lo 10 

que nosotros queremos, así que muchísimas gracias. 11 

Señora Carla Borbón:  Don Alexander buenas, yo pertenezco a la Comisión de Medio 12 

Ambiente y Agricultura de esta municipalidad y hemos estado analizando dentro de las 13 

alternativas de financiamiento qué hay para proyectos para paisajes paisajísticos 14 

productivos, el financiamiento del segundo canje de la deuda por naturaleza, entre 15 

Estados Unidos y Costa Rica que lo maneja Costa Rica por Siempre y me genera  una 16 

duda, el SINAC ha gestionado a nivel de algún Concejo Municipal o de este de Bagaces 17 

concretamente algún proyecto que ayude para  que Bagaces reciba fondos de esta ONG. 18 

Señor Alexander León: No lo hemos hecho con los gobiernos locales porque el 19 

proceso de canje de deuda de Costa Rica por Siempre tiene un procedimiento un poco 20 

particular, recordemos que estos fueron dineros que Estados Unidos da como canje de 21 

deuda, principalmente para invertir en algunas Áreas Silvestres Protegidas y algunas 22 

metas país, en realidad la historia es muchísimo más larga pero voy a tratar de 23 

resumirla; por alguna razón igual que muchos otros gobiernos los países dicen no le 24 

queremos dar la plata al gobierno porque hay mucho entrenamiento y finalmente esta 25 

plata nunca llega donde tiene que llegar, entonces se utiliza la figura de algunas 26 

organizaciones como la Asociación Costa Rica por Siempre, paralelo a la Asociación 27 

Costa Rica Por Siempre que es la figura jurídica o la organización privada, existe el 28 

programa Costa Rica Por Siempre. El Programa es una cosa y la Asociación otra, los 29 

fondos del canje van a Costa Rica Por siempre, que esos son fondos para el SINAC,  30 
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pero administrados por la asociación, entonces para poder accesar a  los fondos del 2 

segundo canje el Comité Binacional de la Asociación Costa Rica por siempre, tiene una 3 

serie de procedimientos, y tiene listas de elegibles generalmente son asociaciones sin 4 

fines de lucro, fundaciones principalmente, yo no conozco hasta la fecha que haya 5 

ninguna municipalidad que haya optado por fondos del canje. 6 

Señora Carla Borbón:  No, no me refería municipalidades, me refería a si ha habido 7 

algún acercamiento de parte del SINAC a colaborar con algún tipo de asociación sin 8 

fines de lucro, que se yo, una Asada, tantos proyectos que tenemos nosotros, que 9 

califican a nivel de áreas silvestres protegidas y de manantiales, etcétera, etcétera. 10 

Señor Alexander León: Casualmente yo no lo puse aquí en el informe pero les puedo 11 

pasar los correos, una de las visitas que tuvimos nosotros fue a al personal de la 12 

Asociación Costa Rica por Siempre, los llevamos a Miravalle hace unos meses, les 13 

enseñamos cuál era el proceso de apertura y los invitamos a ellos para que formarán 14 

parte de este proceso que todos queremos,  que nos ayudará y que ojalá nos dieron 15 

recursos, por ahí por lo menos logramos tener la atención de la asociación y ellos nos 16 

dijeron nosotros queremos ser parte de todo esto, entonces le dijimos, bueno tratemos de 17 

ver de dónde conseguimos los recursos, hemos tenido varias reuniones con ellos, 18 

tuvimos mucha anuencia y finalmente teníamos unos recursos previstos para este año, 19 

por lo menos para financiarnos la viabilidad; sin embargo por un tema de que ya ellos 20 

necesitaban cerrar el presupuesto este año, nos dijeron que para el próximo año sí nos 21 

podían ayudar con todo lo que es el proceso de viabilidad ambiental y unos estudios que 22 

están en diseño de sitio, en resumen si hemos tenido acercamiento, sí hemos tenido 23 

interés de participación de la Asociación Costa Rica Por Siempre. 24 

Señora Carla Borbón:  Quisiera pedirle, si nos envía al Concejo municipal esa lista de 25 

algunos de los procedimientos, para poder adelantar un poquito más esto, porque 26 

tenemos mucho interés en participar en esos fondos. 27 

Señor Alexander León: Más bien yo la lista de elegibles no la tengo ahorita, no sé si en 28 

la página de la asociación está, pero con mucho gusto puedo hacer la consulta y dársela,  29 

 30 
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inicialmente nosotros el acercamiento lo tuvimos directamente con la asociación, 2 

nosotros trabajamos con ellos, pero siempre el mecanismo que se utiliza es a través de 3 

tercero de una ONG, porque nosotros no vamos a recibir el dinero, una de las cosas que 4 

con ellos al final no conversamos era, si la asociación iba a sacar directamente la 5 

contratación de esos estudios o lo iba a hacer a través de una ONG, ese  tema todavía 6 

nosotros no lo logramos definir, pero si hubiera posibilidades y en algún momento la 7 

asociación nos pide que lo haga a través de alguna organización, con muchísimo gusto 8 

sería cuestión de que estén ahí dentro del registro elegible, dentro de los procedimientos 9 

que ellos tienen es lo que analizamos. 10 

Señora Carla Borbón:  Muchas gracias. 11 

Señor Alexander León: Muchas por la pregunta y ojalá lo tengamos ahí en mente, 12 

Porque tenemos ahí esa promesa, los recursos estaban para este año, para iniciar con la 13 

viabilidad, pero por un tema como les acabo de repetir, de tiempo hace unos días ellos 14 

nos mandaron el correo y nos dijeron “lastimosamente para Miravalles este año no les 15 

vamos a poder ayudar, pero sí empeñamos la palabra para que el otro año tengamos esos 16 

recursos” 17 

Reg. Giselle Chavarría: Don alexander 2 preguntas, bueno 3; uno, ¿usted no podría 18 

coordinarnos una invitación con esta ONG Costa Rica por Siempre? Para nosotros 19 

conocerla y estar en firme y muy bien enterados e informados sobre ese ofrecimiento, lo 20 

cual es muy bueno; dos, como usted lo dijo y de forma transparente para nosotros sí ha 21 

sido de mucha preocupación el tema del poco avance que hemos tenido desde la primera 22 

vez que vinimos ya han transcurrido 2 años en este tema, no sé en qué punto está la 23 

donación de la escalera, usted habló de los contenedores, pero no de la escalera para 24 

accesar al parque que se había gestionado desde acá por un acuerdo municipal para el 25 

ICE; Y dos, en qué punto tenemos también el convenio que se estaba firmando y 26 

tramitando Asociación de Desarrollo de Fortuna, Municipalidad y SINAC. 27 

Señor Alexander León: Comparto la preocupación por este poco avancé y como lo dije 28 

no deja de ser un poco frustrante el poder no tener a tiempo tantos avances Como uno 29 

hubiera esperado o en aquel momento nosotros lo pusimos desde un principio, si 30 
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ustedes revisan la primera hoja de ruta, nosotros pensábamos que ya para esta fecha 2 

íbamos a poder estar abriendo; sin embargo no se ha podido. Lo de la Asociación 3 

nosotros con muchísimo gusto yo voy a hablar con ellos para ver más bien, y me 4 

gustaría más bien si los podemos invitar de forma conjunta, ojalá ellos puedan venir 5 

aquí y reunirse con el Concejo y hacer una presentación de cuál es la forma en la que 6 

ellos trabajan, precisamente con entidades y todo lo demás,  yo creo que no nos costaría 7 

mucho, como les digo ellos ya vinieron  al sitio e  hicieron una gira, no es un tema 8 

nuevo hablarles de Miravalles, entonces yo creo que perfectamente se puede estar 9 

haciendo, lo de la escalera francamente tendría que actualizarme a ver cómo está el 10 

tema pero tengo entendido que fue el Concejo que no hizo la solicitud a ICE, no sé si 11 

más bien ya hay una respuesta o si no me aprovecho de la confianza que don  José 12 

Alfredo nos va a ayudar a partir de mañana y averiguarnos un poquito sobre este tema, 13 

para ver en qué proceso está. Y en lo del convenio casualmente estaba hablando con 14 

doña Eva hoy en la mañana, que el convenio con el SINAC no depende directamente de 15 

nosotros, como área de conservación, nosotros lo preparamos y lo reenviamos, ustedes 16 

lo revisan, les hacen observaciones y una vez que está listo se traslada a San José, en 17 

San José tiene que llevar un proceso que lamentablemente uno quisiera que esas cosas 18 

cambiarán, pero diay  es un proceso lento, y  tiene que revisarlo el Departamento de 19 

Cooperación Financiera, luego lo pasa a la Asesoría Legal de allá, que yo he pensaría  20 

que en algún momento eso y lo hemos  hablado en  reuniones de directores, que eso 21 

debería de cambiar porque ya  la Asesora Legal del Área lo ha revisado, para que lo va a 22 

revisar otra vez, pero así están los  procedimientos, que hay que cambiar, y se tienen 23 

que llevar a SINAC, entonces el proceso es un poco lento, ya el convenio nosotros lo 24 

habíamos recibido debidamente para las firmas, pero nos falta casualmente este proceso, 25 

yo estaba hablando con Doña Eva, ella me estaba dando algunas fechas para ver si es 26 

factible que por lo menos la primera sesión que tenemos en diciembre SINAC lo logre 27 

aprobar, pero si tendría yo que a partir de mañana ver si Cooperación nos ayuda, el 28 

Departamento Legal nos ayuda para darle una revisión rápida y que esto pueda salir, 29 

porque si no me explicaba doña Eva que los fondos se quedan y se van para superávit,  30 
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sería una lástima. La otra opción sería si por ahí vemos que se puede lerdear  un 2 

poquito, pero ya eso tendría que ser este Concejo que se logré una modificación del 3 

acuerdo y que hagan el convenio únicamente con la Asociación, y me parece que  4 

ahorita lo que urge es el convenio que le permita a la municipalidad hacer la 5 

transferencia a la asociación, mientras nosotros tramitamos el otro convenio, esto 6 

previendo y con la misma transparencia de que yo sé que los procesos allá no van a ser 7 

tan rápidos, sin embargo creo que estas serian las dos alternativas que tenemos. 8 

Señor presidente: Nada más ahí don Alexander, si sería importante para esa  última 9 

alternativa se ofrece es que ver en qué medida nosotros podemos decir, nosotros 10 

Concejo Municipal o Municipalidad de Bagaces y Asociación de Desarrollo de Fortuna, 11 

podemos decir que todos los trabajos y procedimientos que se  ejecutan dentro del 12 

parque deban de ser fiscalizados sí supervisados de forma permanente por personal del 13 

SINAC, y ahí es donde entraríamos otra vez al tema de los recursos. 14 

Señor Alexander León: Bueno tratando de buscar las cosas prácticas, una alternativa 15 

sería o podría ser, porque yo entiendo,  al final el convenio y la idea de que fueran los 3 16 

y de que hubiera un compromiso a las 3 partes, por supuesto que nosotros somos los 17 

más interesados por que es hasta el final donde se va a hacer, nosotros la vez pasada 18 

tuvimos una experiencia un poco similar de un convenio tripartito, igual el proceso ante 19 

nosotros no era tan rápido, entonces lo que se hizo en ese momento fue un poco tal vez 20 

esta segunda alternativa que yo les estaba proponiendo, se hizo el convenio entre la 21 

municipalidad y la asociación, entonces la municipalidad podría ya  transferir cuando 22 

tuviera el convenio firmado los fondos a la asociación. En ese momento y tal vez podría 23 

ser una alternativa, en este caso yo como Director del Área sí podría hacerle un 24 

documento a este Concejo, en el cuál  me comprometo a 2 cosas, uno no sería fiscalizar 25 

todo los recursos que se vayan a invertir dentro del parque, y  dos por supuesto a darles 26 

el debido trámite por si se requiere algún permiso etcétera, etcétera. En otras palabras, 27 

decirles nosotros como SINAC estamos de acuerdo en que se hagan los trabajos, nos 28 

comprometemos a fiscalizar, a dar toda la orientación para que en este caso si ustedes lo 29 

tienen a bien como Concejo puedan tener una tranquilidad y un documento por escrito  30 
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de parte de nosotros de que eso se va a hacer, mientras se gestiona el convenio,  2 

entonces ya no tendríamos que correr tanto con convenio tripartito, siempre se podría 3 

hacer, pero ahorita a la carrera es para que los recursos no se pierdan, entonces 4 

humildemente podría hacer pero una sugerencia por si lo quieren, entonces yo podría 5 

hacer una nota, se la enviaría ya en los próximos días, porque ya  esa  sí la haría yo  a 6 

título personal, ya no dependo de ir a solicitar permisos a otro lado. 7 

Reg. Juan José Núñez: Buenas noches, don Alexander muchas gracias por la 8 

presentación primeramente,  tras de 2 años de dar seguimiento a este proyecto y tras casi 9 

3 años de su firma sí me gustaría que desde el SINAC nazca la propuesta de llevar este 10 

proyecto, hacia jerarquías superiores, que debamos visitar, dialogar, presentar 11 

comunicar y buscar esos recursos que requiere el parque, por mencionar algunos que 12 

consideró hay que visitar, que desde el SINAC nazca la idea y que nos la transmitan a 13 

nosotros como cuerpo colegiado, seria a la Comisión de Diputados de Guanacaste, a la 14 

Asamblea Legislativa, para que se enteren y profundicen de sus Funciones y 15 

capacidades un proyecto de impacto para la provincia, los despachos ministeriales no sé 16 

si tienen conocimiento de esta temática, instituciones autónomas hablo del ICE por 17 

poner ejemplo, las embajadas y la ONG que escuché por aquí. 18 

Cuente con este Concejo municipal y si es de a bien acompañarlo como cuerpo 19 

colegiado sé que todos estos miembros estamos de acuerdo y buscando ese beneficio, ya 20 

que es cantonal, nacional, ecológico y turístico, y por supuesto de economía local.  21 

 Yo quiero hacer una consulta y luego otra, ¿puede percibir usted o conoce el grado de 22 

compromiso qué puede tener el Gobierno de la República sobre este proyecto? 23 

Señor Alexander León: Tal vez un poco difícil hacer comparaciones, este gobierno 24 

como todos sabemos tiene pocos meses de haber entrado, creo que no se conoce a nivel 25 

de las altas jerarquías  el tema Miravalles, cuando sí ocurrió cuando empezamos a 26 

trabajar con esto con la administración anterior, no sé si ustedes recordarán que nosotros 27 

teníamos reuniones cada 15 días, convocados por Casa Presidencial y ahí estaba la alta 28 

jerarquía del MINAE, la alta jerarquía del ICT, y quizás eso permitió que se diera un 29 

avance, hoy día quizás no hemos logrado eso, por las razones que sean, no quiero que se  30 
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malinterprete ni nada, quizás nos ha faltado un poco dar a conocer el tema, quizás ha 2 

faltado más empuje de las fuerzas locales, y con esto yo voy a hacer muy transparente 3 

para entendernos mejor, yo sí sé por ejemplo que la administración anterior, la misma 4 

gente de la comunidad manejaba los celulares de los asesores de Casa Presidencial, y 5 

empezaban ahí a presionar, entonces a nosotros nos hacían correr y nos  llamaban a 6 

reuniones, ya no sé si esto hoy  día se maneja igual o no, pero lo que quiero decir es que 7 

hay veces las fuerzas locales, las comunidades tienen más voz, tienen un poco más de 8 

fuerza, para que sean escuchados a través de las altas jerarquías, que muchas veces 9 

nosotros mismo los funcionarios, así son las cosas verdad, entonces lo que quiero decir 10 

es que este es un proyecto de todos, entonces sí sería muy importante que  en algún 11 

momento se puedan acercar a diputados, a Casa Presidencial, con los asesores que 12 

conozcan, y que ojalá  se lograra esa forma de trabajar y debo de reconocerlo, era 13 

cansado, porque era cansado, pero sentíamos que caminábamos, a mí a veces me 14 

llamaban a una reunión a las 5:00 de la tarde virtual, pero uno sentía como que estaba 15 

un seguimiento a todo eso, y eso es lo que queremos retomar, vea que hay cosas aquí 16 

que no dependen de ninguno de los estamos acá, podemos tratar de hacer presión para la 17 

decisión se toma en otro lado, y ese es el apoyo que estamos necesitando ahorita. 18 

Reg. Juan José Núñez: En otro tema y fuera de la temática que estamos abarcando el 19 

día de hoy, estando usted acá me gustaría que nos aclaré, se rumoro que las oficinas del 20 

SINAC ubicadas en el distrito de Bagaces están en proceso de cierre, en estas oficinas  21 

tienen alrededor de 30 años y atienden a diversos parques nacionales y reservas 22 

biológicas existentes en el cantón, ¿eso es cierto o no? 23 

Señor Alexander León: Bbueno para mí me toma por sorpresa, supongo que debe ser 24 

un rumor sí les he  comentado que nosotros hemos tenido reducciones  muy fuertes en el 25 

presupuesto, pero igual nos afecta a la oficina de Tilarán, Bagaces y de Cañas, los 26 

parques nacionales y en este momento aprovechando tal vez el paréntesis del tema, les 27 

comentaba algunos de ustedes que Palo Verde en este momento lo tenemos cerrado por 28 

el camino, el camino está totalmente deteriorado, por dicha tenemos el material que la 29 

municipalidad nos había donado y ya hace unos días logramos llevar el tractor que tiene  30 
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la pala que es el que nos va a ayudar a poner el material, ahorita lo que nos ha impedido 2 

hacer el arreglo es este tiempo, este temporal tan fuerte que tuvimos, Estamos esperando 3 

que mejoren un poquito las condiciones para echarle por lo menos un material en las 4 

partes más problemáticas que tenemos, porque hace unos días vi unos vídeos que me  5 

pasó Manríque y hasta  los carros tracción se quedaban pegados de la OET y tenían que 6 

ir con el tracto a jalarlo, es demasiado mal que esta este camino, entonces hago el 7 

paréntesis porque realmente me preocupa el tema de los recursos.  8 

Pero no lo del cierre de la oficina de Bagaces, no. 9 

Reg. Maikel Vargas: Muchísimas gracias alexander por la presentación, ye tengo 10 

algunos comentarios y algunas preguntas, la primera es,  mencionaste el tema de hasta 3 11 

opciones de un posible segundo acceso al Parque Nacional Volcán Miravalles 12 

básicamente hacia el cráter, yo quisiera don alexander que de esas 3 nos menciones, 13 

cuál es la opción más viable hasta este momento  y por qué,  cuál es el porcentaje de 14 

avance que tienen ustedes ya, respecto a esas 3 rutas, porque mencionaste un informe 15 

técnico con la Comisión Nacional de Emergencias, y no sé si es informe técnico cobija 16 

la entrada por las cataratas que llamamos Cabro Muco, o si hace referencia a un criterio 17 

de esa segunda entrada de estas 3 opciones que tienen, esa sería una de ellas. 18 

 la otra es hay una necesidad personal, usted menciono incluso que si al día de hoy 19 

tuvieran la infraestructura por la ausencia de personal no podrían abrir, por ejemplo, 20 

para tener una idea, ¿cuánto personal hay en Tenorio? y digo Tenorio porque sé que 21 

algunos de ustedes están destacados allá tienen que personarse Miravalles para poder 22 

cubrirlo, y ver también el tema de cómo manejan el voluntariado ustedes, hasta donde 23 

podría apoyarles con eso, y finalmente creería yo que es un tema que podemos ver más 24 

adelante con el Concejo y es ver la posibilidad de convocar al señor Federico en calidad 25 

de Director de Recursos Geotérmicos, para ver esa articulación que tal vez nos está 26 

fallando un poquito, con respecto a lo que es SINAC y el ICE, y ver si tal vez este 27 

Concejo de la Municipalidad puede ser ese puente, de igual manera sería importante 28 

valorarlo de Rafael Gutiérrez como Director del SINAC. 29 

 30 
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Señor Alexander León: Si gracias, Maikel, voy a dejar esta de último la de Miravalles 2 

creo que va requerir un poco más de tiempo. Igual muchísimas gracias por todas las 3 

consultas, yo creo que con mucho gusto venimos acá, se trata de eso de aclarar todas las 4 

dudas que se tienen. Tenorio hoy día está entre el cuarto o quinto parque más visitado y 5 

en este año ya lleva una recaudación mayor al millón de dólares, o sea eso significa la 6 

gran visitación que tiene el parque como tal, y apenas tenemos 7 funcionarios, de esos 7 7 

funcionarios hay 2 que lamentablemente está incapacitados, entonces nos quedan 5, 8 

esos 5 ustedes saben que por lo general, algunos están de vacaciones, otros están de días 9 

libres, por lo general tenemos 2, 3  o 4 personas en el parque. 10 

Y la pregunta es muy buena, tal vez uno se pregunte porque no agarran personal para 11 

allá, eso sería vestir un santo y desvestir otro, y yo creo que ustedes me comprenden 12 

completamente. Monteverde que es una zona turística claro tiene otras facilidades, 13 

muchas de las reservas allá son privadas, la que es del estado opera bajo un permiso de 14 

uso que ojalá pudiéramos dar permisos de uso, pero por una reforma que se hizo hace 15 

algunos años en la Ley de Diversidad, ya no podemos dar permiso de uso de este tipo, 16 

qué es un permiso de uso de los años 90, se le da el colegio y a la Junta Administrativa, 17 

y todo lo que es la visitación a la reserva, y todo lo que es esa parte lo manejan 18 

directamente bajo esa figura, pero como son las protectoras son 28000 hectáreas y sólo 19 

tenemos un funcionario, que no tienen ni tan siquiera una oficina de infraestructura, la 20 

zona protectora de Abangares igual tiene un funcionario que igual ve Taboga cómo 21 

recargo, o sea la necesidad personal es bastante, Palo Verde tiene un poquito más de 22 

personal, pero hay que ver salvo ahora  los nuevos ingresos son personal viejos, que 23 

estaban en su tiempo y son personas que conocen muy bien el parque,  su especialidad 24 

no es como para ir a atender turismo, no sabe manejar por ejemplo datafonos, o cosas de 25 

ese tipo, entonces cosas de ese tipo los limitan, entonces ahí si es importante tener claro 26 

la necesidad de personal que tendríamos para Miravalles y al perfil que estamos 27 

ocupando, y yo con mucho gusto les puedo pasar el personal que tenemos en las áreas, 28 

aquí en la oficina tenemos 3 personas, en Cañas tenemos 4, más que tienen tema de 29 

visado, son 6, en todos lados tenemos problemas de personal,  por ahí creo que te queda 30 
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un poco claro la idea 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

Este es el sendero al cráter,  por ahí se llega a la cima del Miravalles, actualmente este 14 

es el sendero que hoy día utiliza la gente que no tiene la autorización por parte de 15 

nosotros. Para pasar por acá, hay que pasar por dos propiedades privadas, eh bueno el 16 

señor que está por acá es uno de los que está llevando el turismo por acá, y estamos 17 

hablándolo con toda transparencia y él  por supuesto que esta anuente, es uno de los 18 

principales beneficiados, si nosotros tenemos que donar y hacer un convenio lo 19 

hacemos. La finca que continúa la que está aquí a la par, es  la que tiene un problema 20 

más serio, porque entiendo que tiene una familia no sé si son cuatro hermanos o 21 

hermanas, y como que 3 están de acuerdo y 1 no, pareciera que tiene un proceso legal 22 

mucho más largo, entonces nosotros vimos ahí que estaba el tema un poco complicado. 23 

Cuando hemos tratado este tema ya con la gente local ellos nos dicen, ¿qué pasa si 24 

buscamos otra alternativa?, Entonces como lo dije hace un rato, nosotros aquí estamos 25 

tratando de buscar la alternativa más viable, y la que más rápido sea, no estamos 26 

comprometidos ni con una persona, ni con 2,  ni con 3, ni lo vamos a estar, estamos 27 

comprometidos con la apertura del parque. surgieron 2 alternativas hay una que viene 28 

por acá más hacia abajo y creo que colindan en parte con estas fincas, (yo eso lo tengo  29 

por acá en el informe que se dio),  ese otro sendero pasa por una propiedad que creo que 30 
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el señor estaba anuente a hacer una donación, pero resulta que ya viendo el montaje de  2 

los planos se mete un poquito en esa otra finca, entonces tendríamos el mismo problema 3 

que tenemos con esta; acá arriba hay otra alternativa donde se ingresa por acá hasta 4 

cierto sector en un camino público y el propietario colinda con las fincas del estado por 5 

lo menos en el montaje que hicieron los topógrafos pareciera que no hay más 6 

propiedades, esa es la que se nos ha dicho que el señor tiene una intención fuerte en 7 

donar, de momento lo que tenemos son solo esas 3 opciones, no tenemos ningún 8 

compromiso con ninguno o con ninguna persona, nos faltaría finiquitar ya algunas 9 

reuniones, repito, no queremos que seamos nosotros los que vayamos directamente a 10 

negociar con el propietario, queremos que se haga a través de la asociación a través de 11 

la figura que se haga para involucrar a las comunidades y que ojalá sean  esas 12 

organizaciones las que se encarguen de gestionar, esa donación, ese convenio, o  ese 13 

traspaso, incluso en algún momento pensábamos que bonito sería que tal vez en algún 14 

momento parte de eso se le donará  a la asociación, para que el parque sea de la 15 

asociación y no necesariamente del estado o del SINAC, entonces ya la asociación 16 

puede tener un parqueo y puede tener personal, generando un poco más de beneficio. 17 

Hay dos informes técnicos de la Comisión de Emergencia, no tengo por ahí con mucho 18 

gusto los puedo compartir, hay uno que es específicamente sobre Cabro Muco y es el 19 

primero que gestionamos, y es el que ustedes vieron en esta presentación, ahí se 20 

menciona el número de oficio; y hay otro que no lo puse por acá, porque no quería 21 

enfocarme en ese sector pero que ya lo pusimos en la gira con la gente de la Comisión 22 

de Emergencias, y el Informe Técnico también refiere a este sendero, si eventualmente 23 

hubiera un cambio acá en los primeros tramos del sendero dependiendo de cuál opción 24 

sea la más viable, esta pregunta ya me la han hecho los demás compañeros Bismark y 25 

todos, yo les decía que desde mi punto de vista no le veo mayor preocupación, porque la 26 

parte que representa más riesgo por lo menos en un principio, uno pensaría que es de 27 

aquí en adelante, y eso cualquiera de las tres en algún momento se van interceptar por 28 

acá, entonces de aquí en adelante esta línea y este sendero que estamos viendo, no  29 

cambiaría, entonces el informe de la Comisión de Análisis y Riesgo se centra mucho 30 
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sobre esta parte, la parte inicial si bien es cierto fue considerada, a mí me parece que tal  2 

vez no va a representar como una gran preocupación, en caso de que este sendero 3 

tuviera que variar el día de mañana por acá, por acá o a lo mejor por una cuarta que no 4 

sabemos, puede que el día de mañana surja otra opción más  fácil que cualquiera de esas 5 

3 y sobre esa es que nosotros nos vamos yendo. 6 

Reg. Maikel Vargas: Más o menos cuando tienen ustedes proyectado resolver esta 7 

elección de acuerdo a los criterios técnicos que vayan a identificar, lo visualiza un año 6 8 

meses, es un aproximado porque me imagino que no tienes una respuesta específica, y 9 

lo otro es reiterar lo que alguien mencionó, nosotros nos hemos reunido con la 10 

municipalidad de Upala y hemos externado al igual ellos, la idea de que podamos 11 

articular como gobiernos locales para que los esfuerzos tengan mejores réditos, y 12 

ocupamos estar informados como gobiernos locales sobre hacia dónde va  SINAC, y 13 

qué es lo que quiere específicamente, y ojalá pueda estar en esa construcción, y a lo 14 

mejor un poquito antes de la toma de decisiones, porque de pronto 2,3 o 4 cabezas 15 

piensan mejor y podríamos generar algunos puntos de vistas distintos, para que ustedes 16 

lo tomen en cuenta al final, al fin y al cabo ustedes son el ente encargado que tendrá la 17 

última palabra respecto a los criterios técnicos y a toda la tramitología que corresponda 18 

si llegamos a un acuerdo de pronto, yo por lo menos solicité que estuviera SINAC, ya 19 

que me parece que es una institución medular en tanto va girando todo esto, para que las 20 

dos municipalidades y los 2 Concejos podamos estar de la mano con ustedes, teniendo 21 

bien claro qué es lo que se va a hacer exactamente con esta apertura, entonces para que 22 

lo conozcas verdad, porque queremos ser bien abiertos y bien transparentes para con 23 

ustedes y reiterar que estamos con una urgencia enorme, estamos sumamente 24 

comprometidos y deseosos de que esto le traiga impacto. me alegra mucho eso que 25 

usted menciona y ojalá que las asociaciones de desarrollo de los distintos lugares 26 

puedan verse muy beneficiados y que de estas 3 opciones aun  de la cuarta que podría 27 

salir ,eventualmente pueda generarse  un impacto positivo estos entes como las 28 

asociaciones de desarrollo. 29 

 30 
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Señor presidente: Ya para ir cerrando la sesión sólo nos queda el compromiso a partir 2 

de mañana, hacer las gestiones  con el compromiso del Ministro de hoy en la tarde  3 

noche de gestionar lo antes posible con el Señor Viceministro Ambiente Rafael 4 

Gutiérrez Rojas. el Ministro de Ambiente se comprometió hoy y él nos va a ayudar a 5 

gestionar esa reunión lo antes posible con el Viceministro de Ambiente para ver este 6 

tema de los recursos, ver el tema de la firma del convenio, para que quede en  actas él 7 

quiso que lo comunicaremos de esta forma, obviamente lo vamos a hacer. 8 

 Nosotros asumimos el compromiso para mañana mismo iniciar investigación de cómo 9 

se podría manejar el tema donación interna si cae a proveeduría, con el tema del 10 

préstamo del contenedor se nos viene a la mente que en estos momentos el ICE tiene 11 

prestado uno al Área de Salud de Bagaces, para el tema Covid, que está equipado  y 12 

todo listo ahí, en este momento no se está utilizando, bueno no se está utilizando gracias 13 

a Dios desde el punto de vista de atención de pacientes, no podría decirle desde el punto 14 

de vista de salud si tiene alguna función; estaríamos viendo el tema de la escalera por 15 

decirlo de alguna manera, pero no sé si el término será escalera, el diseño de la entrada a 16 

la montaña, si va a ser por escalera, o si va a ser por escalones ahí nada más, como 17 

ustedes lo definan, eso creo, no me estoy comprometiendo, creo que eso a nivel local 18 

podemos conseguir ese diseño, aquí hay muchas empresas ahí tenemos a DPI, están un 19 

montón de empresas que nos pueden regalar ese diseño, pero es algo súper básico, yo 20 

me imagino algo como que no tengamos que subir agarrados de las piedras metro y 21 

medio, sino que tengamos para poner los pies y entrar a la montaña, o sea yo no me 22 

estoy imaginando algo diferente a eso. 23 

Sí una observación, yo fui a hacer el recorrido por los senderos después de que vinieron 24 

los voluntarios con otra gente y me hicieron la observación, para que ustedes lo 25 

consideren, no es un tema como de mucha relevancia, porque no nos queremos meter en 26 

la parte técnica, obviamente no nos corresponde, pero me dicen que la barrera 27 

protectora por donde va el sendero principalmente los puntos por donde más se acerca a 28 

la baja al río hay como una sola regla, y que hay un chiquito o una persona adulta mayor 29 

o cualquier persona se resbala, ni Dios quiera porque va a caer a la parte por donde pasa  30 
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el Río que es bastante hondo, entonces si es posible por lo menos a esas partes donde se 2 

acerca más al río se haga más túpido el enrreglado precisamente para evitar un accidente  3 

de este tipo. Esa es una recomendación que me hicieron y yo vi, y si es cierto, pero yo 4 

no puedo meterme en esa parte técnica.  5 

Muy bien los senderos puede ir personas de la edad mía para abajo y no hay ningún 6 

problema, muy bien el trabajo y las fotos que enseño Alex y ahí nos inyecta un poquito 7 

de positivismo, pero si no podemos  bajar los brazos en este momento,  agradece la 8 

disposición que siempre han tenido a caminar. 9 

Señora Alcaldesa: Buenas noches a todos, bienvenido Alexander, y creo que ya 10 

nosotros hemos tenido una buena comunicación, pero si hablando de zonas de 11 

conservación y hablando del cantón, este proyecto del Parque Miravalles pues es una 12 

zona más que nos va a traer responsabilidad y a mí sí me preocupo un poco la parte de 13 

del Parque Nacional Palo Verde y Lomas de Barbudal porque algunos recorridos que 14 

hemos hecho la gente dice, cómo van a venir con estas calles, pero cómo lograr, ahora 15 

creo que hay una buena apertura por parte de los ministros, porque hay una estrategia 16 

que está utilizando el Presidente como para que ellos rindan cuentas en cada reunión. 17 

Tenemos que unirnos para ejercer presión para la ruta 922, la cual está intransitable, eso 18 

no es solo en la entrada al parque, sino en toda la ruta, y lo tratamos pero al final el 19 

ministro del MOPT dice, que necesitaría casi todo el presupuesto para poner una capa 20 

asfáltica en la ruta de las aves, pero más bien es ver cómo nos unimos, para empezar a 21 

presionar y que por lo menos atiendan, por lo menos para que pasen los carros, él me 22 

decía que hay que hacer un conteo, entonces yo voy a hablar con la Unidad Técnica 23 

para empezar con el conteo de carros, porque es lo primero para ir justificando y 24 

presentar un proyecto de asfaltado, pero ante todo son muy importantes estas zonas de 25 

conservación, pero a mí me preocupa el presupuesto que se les da, porque así va a ser 26 

con el presupuesto del Parque Miravalles cuando llegue, todo va a Caja Única y al final 27 

asignan un presupuesto, en Palo Verde hasta los servicios sanitarios no están en 28 

condiciones adecuadas para que la gente los use, entonces ver cómo se habla cuál 29 

ministro para ver cómo se va a manejar diferente los parques, porque abrimos más  30 
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parques y  ni siquiera atendemos los que tenemos. Entonces tenemos que ver cómo 2 

empezar a gestionar para que se atienda toda esta ruta hacia el sur del cantón, es como  3 

empezar otro proyecto y tener otros descuidados. agradecerle que esté aquí y sé que 4 

hemos tenido una buena coordinación, espero que nos unamos para ya hablar con los 5 

ministros y aprovechando esta coyuntura que el Presidente me está poniendo a los 6 

ministros a las órdenes de las municipalidades para dar seguimiento a todas las 7 

necesidades del cantón. Muchas gracias por estar aquí. 8 

Señor Alexander León: Maikel, me da miedo dar fechas de ahora en adelante, porque 9 

ya nos pasó hace tiempo habíamos pensado y lamentablemente las cosas no suceden. 10 

pero si nosotros debemos tener antes de que termine este año, las cosas claras, ya 11 

tenemos que tener el análisis de todas las propiedades y todo eso,  ¿y a partir de ahí que 12 

sigue? Sigue lo que podría durar la negociación y alguno de estos  propietarios, cual está 13 

de acuerdo, si es donación o donación, lo que el tiempo dura en hacer eso. 14 

ojo con el tema del cráter tenemos que seguir siempre esta misma ruta, tenemos que 15 

tener ya el proceso definido por decirlo de alguna forma, igual no falta personal, igual 16 

nos falta infraestructura, por lo cual tenemos que seguir prácticamente esta misma 17 

receta, no es que resolviendo el tema, se va a abrir ese sendero, eso quiero dejarlo claro. 18 

Con respecto a lo que dice doña Eva cuente con todo el apoyo de nosotros, vamos a 19 

tratar de sacar por lo menos la visitación última Palo Verde, que no es tan alta como uno 20 

quisiera, que por lo menos pueda ayudar y algunos otros criterios para ver si unimos 21 

fuerzas y así nos pueden ayudar con este tema, el camino del parque está cerrado en 22 

estos momentos por mal estado, la necesidad la tenemos en todos lados, ahora que usted 23 

ha hablaba nosotros tenemos más de un mes de tener la entrada hacia tenorio, a los 24 

teñideros cerrados porque un puente se nos cayó, y no lo hemos podido reparar, hasta 25 

ahora gestionamos por ahí con empresarios de la zona que nos van a ayudar en la 26 

preparación y el material o para ver si reparamos ese puente, pero aun Tenorio siendo el 27 

cuarto parque más visitado, tenemos el atractivo final cerrado como hace un mes y 28 

resto, y hay veces el sendero se pone en unas condiciones que tenemos que cerrar el 29 

parque, lo que pasa es que como es un parque de mayor visitación, pues la gente hace  30 
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mayor presión, y tal vez como que se les escucha más, pero ese es un tema que tenemos 2 

que trabajar poco a poco, y muchísimas gracias, cuando gusten, yo estoy a la orden, y  3 

ojalá podemos seguir gestionando un poquito y  esto pueda caminar, debemos de darlo a 4 

conocer a las autoridades y a todas las personas que realmente requerimos porque sino 5 

sería una pena venir aquí en  unos meses y nada más mostrar un poquito en algunas 6 

cosas. Don Alfredo voy  a ver ese detalle, muchas gracias por la recomendación de las 7 

barandas, más  bien usted me ganó, yo todavía no he podido ir a ver el trabajo que 8 

hicieron, tengo pensado ir en estos días para ver qué podemos mejorar. Muchísimas 9 

gracias de verdad 10 

Señor Presidente: realmente duele tener que decirlo pero no podemos quedarnos 11 

callados como gobierno local, no puede ser posible que un país como Costa Rica, y 12 

ojalá esto le llegue a todas las autoridades del gobierno principalmente; que un país 13 

como Costa Rica del que nos pavoneamos en todo el mundo con el tema ambiental y 14 

con las riquezas geológicas que tenemos y todo, abramos un parque de 12000 hectáreas 15 

con un funcionario, no puede ser que el cuarto parque de mayor visitación en el país se 16 

caiga un puente y tenga mes y medio que no pueden  ingresar los turistas, o sea cuál es 17 

esa imagen que pavoneamos como país, la imagen ambientalista, la imagen del país 18 

comprometido el 25% de las áreas protegidas, para manejarlas en estas condiciones, o 19 

sea será que nos cuesta tanto ser grandes y si damos un paso grande tenemos que dar 3 20 

para atrás para poder estar siempre entre lo mediocre, será que cuesta tanto ser de 21 

verdad  grandes, será que nos pesa tanto es tercermundismo con el que nos manejamos, 22 

yo creo que no puede ser posible y nosotros los gobiernos locales que nos llega a este 23 

tipo de información, somos los llamados hacer este tipo de denuncias, no puede ser 24 

posible que tengan estos momentos un funcionario asignado a atender 12000 hectáreas 25 

en el proceso más urgente de ese parque que es la apertura, es que si todavía tuviera 20 26 

años operando diríamos se opera solo, con un funcionario la jugamos, pero en el 27 

proceso de apertura, apenas para iniciar y echar a andar ese proyecto, ahora aquí puede 28 

venir el Ministro, el Presidente quién sabe quién más, y  decir usted está equivocado lo 29 

están viendo desde el punto de vista turística, nosotros la zona protectora la vemos  30 
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desde el punto de vista ambiental, pero es que van de la mano, lo que produce divisas 2 

para el país es la protección ambiental protección ambiental trae turismo y ese es el  3 

principal autor de divisas para el país, entonces no podemos decir una cosa no tiene que 4 

ver con la otra, son estrictamente ligados y no puede ser, y nosotros como gobierno 5 

local y don Alexander  nosotros sabemos que usted no tiene nada que ver con esto, pero 6 

esto no puede ser posible que como país nos manejemos en estas condiciones, está bien 7 

damos por cerrado el tema muchas gracias. 8 

ARTÍCULO V. LECTURA DE CORRESPONDENCIA. 9 

INCISO 01. Consecutivo interno de instituciones diferentes para su conocimiento 10 

Señor Presidente: Seguimos con el tema de la lectura de correspondencia,  11 

Regidor Juan José Núñez: Lee consecutivos, para dar por recibidos:  12 

SEC-CON-2022#2678,  Oficio SEC-4451-2022 Municipalidad de Grecia, transcribe 13 

acuerdo tomado por la Corporación Municipal de este Cantón, en su Sesión Ordinaria 14 

del 27 de octubre del 2022, en relación al Reglamento de Fraccionamiento del INVU.  15 

SEC-CON-2022#2679, Oficio SEC-4457-2022, Municipalidad de Grecia, transcribe 16 

acuerdo tomado por la Corporación Municipal de este Cantón, en su Sesión Ordinaria 17 

del 27 de octubre del 2022, en relación a la consulta realizada a la señora Anna 18 

Katharina Müller Castro, Ministra de Educación Pública, con relación al tema del 19 

Centro de Educación Especial de Grecia.  20 

SEC-CON-2022#2682, Oficio Ref.6240/2022 Municipalidad de Belén notifica el 21 

acuerdo tomado, en la Sesión Ordinaria No.62-2022, celebrada el veinticinco de octubre 22 

del dos mil veintidós y ratificada el primero de noviembre del año dos mil veintidós, en 23 

relación a voto de apoyo a la Municipalidad de Tibás, que tiene relación directa con el 24 

tema de presionar y hacer un llamado a las autoridades correspondientes desde la 25 

Presidencia de la República, hasta el Director del CONAVI, el Ministro de Obras 26 

Públicas y Transportes, para que se tomen las acciones que sean necesarias para 27 

solventar y mitigar los efectos que se están sufriendo sobre la interamericana ruta uno, 28 

principalmente sobre el sector de Cambronero. Municipalidad de Belén 29 

 30 
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SEC-CON-2022#2683, Oficio MU – SCM – OFIC – 0557 -2022 MUCIPALIDAD DE 2 

UPALA, transcribe el artículo 06 del capítulo IV, acuerdo según Acta  No.0208-2022, 3 

de sesión ordinaria celebrada por el Cosejo Municipal  el día jueves tres de noviembre  4 

de dos mil veintidós, en relación a enviar a la Municipalidad de Bagaces, copias de las 5 

adjunciones "acuerdos" cantonales en las rutas en común.   6 

SEC-CON-2022#2684, Oficio SCMT-713-2022 Municipalidad de Tarrazú, transcribe 7 

acuerdo tomado por el Concejo Municipal de Tarrazú, en Sesión Ordinaria 131-2022, en 8 

relación a brindar un voto de apoyo a AGECO para que pueda seguir recibiendo las 9 

transferencias del MTSS, y poder así atender a la población adulta mayor a través de los 10 

diferentes programas sociales dirigidos a esta población.   11 

SEC-CON-2022#2685, Oficio MU-SCM-OFIC-0558-2022, Municipalidad de Upala 12 

transcribe Artículo 07 Capítulo IV, acuerdo según el acta N° 0208-2022 de Sesión 13 

Ordinaria, celebrada el día jueves 3 de noviembre 2022, en relación a  "solicitar a la 14 

Administración Municipal de Upala se gestione ante las autoridades del CONAVI, la 15 

instalación de reductores de velocidad en las aproximaciones al puente sobre Río 16 

Chiquito (ambos sentidos), ruta Nacional N° 06 Upala-Cañas.  17 

SEC-CON-2022#2686. Oficio MU-SCM-OFIC-0559-2022, Municipalidad de Upala 18 

transcribe Artículo 08 Capítulo IV, acuerdo según el acta N° 0208-2022 de Sesión 19 

Ordinaria, celebrada el día jueves 3 de noviembre 2022, en relación a  "comunicarle al 20 

Concejo Municipal de Bagaces, que una vez realizada la reunión entre la Alcaldía 21 

Municipal de Upala, Fuerzas Vivas de Guayabal, y el SINAC, se estará programando y 22 

coordinando por parte de la Alcaldía Municipal de Upala, una nueva reunión con el 23 

SINAC, Fuerzas Vivas de las comunidades aledañas, al Parque Nacional Miravalles y 24 

Alcaldías, Concejos Municipales de Upala y Bagaces. 25 

SEC-CON-2022#2704, Oficio NO. SM-574-2022, MUNICIPALIAD DE ACOSTA, 26 

Mediante la presente, la suscrita, SUSAN MORALES PRADO, en condición de 27 

SECRETARIA DEL CONCEJO DE LA MUNICIPALIDAD DE ACOSTA. Me 28 

permito notificarle acuerdo número 6 del Concejo Municipal del acta de la Sesión 29 

Ordinaria 44-2022 celebrada el día 8 de noviembre del 2022, en relación a oficio GSJ- 30 
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FPLN-OFI-0276-2022, EMITIDO POR EL DIPUTADO GILBERTH JIMÉNEZ 2 

SILES, REFERENTE A CRITERIO SOBRE LA INTERVENCIÓN DE CAMINOS 3 

PÚBLICOS DE MENOS DE 14 METROS DE ANCHO. POR LO QUE ESTE  4 

CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA APOYAR LA GESTIÓN REALIZADA POR 5 

EL DIPUTADO Y A LA VEZ SOLICITAR SE PRESENTE UNA MODIFICACIÓN A 6 

LA LEY YA QUE PARA NUESTRO CANTÓN ESTO SERÍA PERJUDICIAL YA 7 

QUE LOS CAMINOS PREEXISTENTES A LA LEY NO CUMPLEN CON ESA 8 

MEDIDA Y SE QUEDARÍA LA MAYORIA DE CAMINOS DEL CANTON SIN 9 

MANTENIMIENTO Y CONSIDERANDO QUE LA MAYORIA SON EN LASTRE, 10 

POR LO QUE SE LE SOLICITA TODA LA AYUDA POSIBLE EN EL TEMA .  11 

SEC-CON-2022#2706, Oficio SCMH-276-2021 MUNICIPALIDAD DE HOJANCHA, 12 

Para su conocimiento transcribo acuerdo tomado por el Concejo Municipal de Hojancha 13 

en sesión ordinaria 132-2022, celebrada el 07 de Noviembre del 2022. Con base al 14 

oficio SEC-4451-2022, emitido por Ana Leticia Alfaro, Secretaria del Concejo 15 

Municipal de Grecia. Solicitarles a los magistrados de Sala Constitucional, un pronto 16 

despacho para que resuelva a la mayor brevedad el tema de dicha acción 17 

inconstitucionalidad, bajo el principio de justicia pronta y cumplida que se encuentra 18 

regulado en el artículo 41 de la Constitución Política. 2. Solicitarle a todas las 19 

municipales del país el apoyo a esta moción, y soliciten a Sala Constitucional resolver 20 

sobre la mayor brevedad posible está acción de inconstitucionalidad; se acuerda: Dar 21 

voto de apoyo acuerdo tomado por el Concejo Municipal de Grecia.  22 

SEC-CON-2022#2707, Oficio GJS-FPLN-OFI-0287-2022, Asamblea Legislativa, 23 

envía oficio al señor Presidente de la Republica, en donde le solicitan  convocar en este 24 

periodo de sesiones extraordinarias, el proyecto de Ley No. 23.452, cuyo propósito 25 

principal, es la modificación del artículo 4 de la Ley 5060, Ley General de Caminos 26 

Públicos y sus Reformas, con el objetivo de ser realistas con respecto a los caminos 27 

cantonales y vecinales que se incluyen en la Red Vial Cantonal, donde muchos por 28 

diversos factores, desde barriadas, caminos de comunicación entre distritos y caminos 29 

rurales en las diferentes zonas alejadas, poseen menos de 14 metros de ancho; y que en  30 
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la promulgación de la Ley 9329, Ley Especial para la Transferencia de Competencias: 2 

Atención Plena y Exclusiva de la Red Vial Cantonal , indica en su objeto que estará  3 

delimitado por lo indicado en la Ley 5060.Así las cosas, dicho proyecto de ley se debe 4 

modificar para que en adelante se lea de la siguiente manera: 5 

“El ancho de las carreteras y de los caminos públicos será el que indique los 6 

Departamentos Técnicos del Ministerio de Obras Públicas y Transportes, sin que pueda 7 

ser menor de veinte metros para las primeras y de catorce metros para los segundos, 8 

salvo para aquellas rutas y calles públicas, reconocidas, debidamente inventariadas, 9 

codificadas y georreferenciados en rutas nacionales y cantonales, que consten en los 10 

registros oficiales del Ministerio de Obras Públicas y Transportes y de los Gobiernos 11 

Locales, así tengan menos de 20 o 14 metros de ancho según corresponda, para su 12 

debida intervención, conservación, mejoramiento y rehabilitación”. 13 

El no convocar este proyecto a sesiones extraordinarias, sería contribuir a que las rutas 14 

cantonales se sumen al estado de deterioro deplorable que ya presentan algunas rutas 15 

nacionales, aunado a ello, el costo de volverlas a restaurar, en caso de que no se 16 

atiendan oportunamente su mantenimiento y preservación, el problema sería aún mayor.  17 

Señor Presidente: Ok, compañeros de acuerdo con lo que nos indicó  el compañero 18 

Juan José. Dispensamos de comisión y damos por recibidos los siguiente documentos, 19 

hacemos la aclaración que quedan en físico en la secretaria del Concejo 1:32: 37 20 

consecutivos. Quedando la aprobación 5 votos y cero en contra. Votan los regidores, 21 

Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Giselle 22 

Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°03-68-2022). 23 

ACUERDO  UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO 24 

INCISO 02. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2629 25 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente tenemos el  consecutivo SEC-CON-26 

2022#2629, Correo de Cindy Murillo, Despacho Diputado Daniel Vargas Quirós Sirva 27 

la presente para saludarles y desearles éxitos en sus funciones. Por este medio el 28 

despacho del diputado Daniel Vargas ha solicitado una Audiencia con el INDER para 29 

darle seguimiento a la situación de Titularidad de Tierras Hacienda Miravalles, cantón  30 
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Bagaces, hacemos una invitación al Gobierno Local alcaldesa Eva Vázquez y 2 

representación Consejo Municipal al presidente junto con el representante Comunal …. 3 

….Heiner Guzmán para invitarlos a estar presentes en  audiencia con el presidente 4 

ejecutivo INDER Eduardo Robert Ureña para el 13 ENERO 2023 10am en las 5 

instalaciones del INDER en San José, tema a tratar lo de la situación Hacienda 6 

Miravalles.  Agradecemos el confirmar el recibido de la Invitación y confirmación 7 

asistencia, contactarse con la Asesora Licda. Cindy Murillo Artavia por este medio.  8 

Señor Presidente: Este es la audiencia que nos esta dando el INDER se estaría viendo a 9 

lo interno de la comisión de la municipalidad.  10 

El Concejo Municipal acuerda dar por recibido y enterado el consecutivo SEC-CON-11 

2022#2629, Correo de Cindy Murillo, Despacho Diputado Daniel Vargas y   queda en la 12 

oficina de la Secretaria del Concejo y se estará viendo a lo interno. y se dispensa de Se 13 

dispensa de comisión y se da por recibido. Quedando la aprobación 5 votos a favor, de 14 

los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, 15 

Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°04-68-2022).  16 

INCISO 03. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2658 17 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente tenemos el consecutivo #2658, correo del 18 

AyA le solicitó de manera respetuosa un espacio en una sesión de Consejo Municipal de 19 

Bagaces, cuyo objetivo será exponer dos temas relacionados con la ASADA de Llanos 20 

del Cortés y con la Comunidad de San Isidro de Guayabo. 21 

Señor Presidente: El Concejo Municipal acuerda dar por recibido el consecutivo SEC-22 

CON-2022#2658 del AyA, en donde solicitan una audiencia para atender temas 23 

relacionados con la Asada de Llanos del Cortés y Asada de San Isidro y  se remite a la 24 

Secretaría del Concejo para que defina la fecha de esta audiencia. Quedando la dispensa 25 

de trámite de comisión y la  aprobación 5 votos a favor, de los regidores, Hannia Molina 26 

Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José 27 

Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°05-68-2022).  28 

INCISO 04. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2675 29 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente tenemos el consecutivo #2675, de parte del 30 
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MOPT, Oficio DM-2022-5298 MOPT, en atención al acuerdo 26-63-2022 este 2 

Despacho Ministerial remite la solicitud del Concejo Municipal  al señor Mauricio 3 

Batalla Otárola en su condición de Director Ejecutivo del CONAVI,  para que la atienda 4 

de forma debida.  5 

Señor Presidente: El Ministro se lo está trasladando al Director Ejecutivo del 6 

CONAVI, para que atienda la solicitud seria de darle seguimiento. 7 

Somete a votación: 8 

El Concejo Municipal acuerda  remitir  a la administración para que le seguimiento a 9 

todo lo que está establecido en el consecutivo SEC-CON-2022#2675, Oficio DM-2022-10 

5298 MOPT, (sobre solicitud de donación de infra estura al MOPT). Se dispensa y se 11 

aprueba en esos términos.  Quedando la votación, 5 votos a favor, de los regidores, 12 

Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Giselle 13 

Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°06-68-2022).  14 

INCISO 05. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2676 15 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente tenemos el consecutivo #2676, de parte del 16 

MOPT, Oficio DM-2022-5297 MOPT, referente a la Ruta Cambronero. En atención al 17 

acuerdo 05-63-2022,  este Despacho Ministerial remite al señor Mauricio Batalla 18 

Otárola en su condición de Director Ejecutivo del CONAVI, esta solicitud para que la 19 

atienda de forma debida.  20 

Señor Presidente: Esta solicitud  de la  municipalidad Tibás, y lo que buscaba era una 21 

pronta solución al tema de la emergencia que se estaba viviendo o que se está viviendo, 22 

porque no es un tema que se considera acabado,  no ha habido ninguna solución al tema 23 

de los derrumbes y mal estado de tramo Cambronero en la ruta nacional N°1 24 

Somete a votación: 25 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda dar por recibido el consecutivo SEC-CON-26 

2022#2676, Oficio DM-2022-5297 MOPT, del MOPT (solicitud de reparación  de la 27 

ruta Cambronero),  y se le remite  a  la Administración para el debido seguimiento. 28 

 Se recibe y se dispensa de comisión en esos términos. Quedando votación 5 votos a 29 

favor, de los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel  30 
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Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO 2 

N°07-68-2022).  3 

INCISO 06. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2680 4 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente tenemos el consecutivo #2680, del IFAM El 5 

Tribunal Ad hoc para la Elección de Tres Miembros de la Junta Directiva del Instituto 6 

de Fomento y Asesoría Municipal, emite el comunicado que se adjunta. Por tanto por 7 

los argumentos expuestos, la Municipalidad de Bagaces no pudo ser incluida en el 8 

padrón electoral para la elección del próximo 08 de noviembre del 2022, con el 9 

propósito de escoger a tres miembros que representarán a las municipalidades del país 10 

en la Junta Directiva del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal y; 11 

consecuentemente, se les comunica que no debe asistir ni participar en la Asamblea que 12 

será celebrada el día 08 de noviembre (ya eso paso), en el Auditorio del Instituto de 13 

Desarrollo Rural (INDER).  14 

Señor Presidente: Somete a votación, el  Concejo Municipal acuerda dar por recibido y 15 

dispensado de comisión el consecutivo SEC-CON-2022#2680, del IFAM. Quedando la 16 

aprobación 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina 17 

Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José 18 

Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°08-68-2022).  19 

INCISO 07. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2681 20 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente tenemos el consecutivo #2681, oficio CRC-21 

CA-BAGACES-135-2022 CRUZ ROJA Bagaces, dirigido a la ASODES Bagaces con 22 

copia al Concejo Municipal. Por medio de la presente, y según solicitado por la 23 

Asociación de Desarrollo Integral de Bagaces, debemos declinar en participar en la 24 

cotización del Servicio de Atención Prehospitalaria de los Festejos Populares 2022. La 25 

planificación y recursos necesarios para cubrir esta actividad sobrepasa nuestra 26 

capacidad actual, y por lo cual no podríamos cumplir de una forma responsable para con 27 

la comunidad de Bagaces.  28 

Señor Presidente: Nos comunica la resolución.  Somete a votación, dar por recibido y 29 

dispensado de comisión  el consecutivo SEC-CON-2022#2681, de la Cruz Roja.  30 
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Hacer la aclaración de que, si la Cruz Roja no puede atender, ellos dan el visto bueno, 2 

pero otra empresa puede dar el servicio prehospitalario, y con esto no se van a paralizar 3 

las fiestas.  4 

Se dispensa y se da por recibido el consecutivo SEC-CON-2022#2681, de la Cruz Roja. 5 

oficio CRC-CA-BAGACES-135-2022 CRUZ ROJA Bagaces, dirigido a la ASODES 6 

Bagaces con copia al Concejo Municipal. Quedando la aprobación 5 votos a favor, de 7 

los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, 8 

Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°09-68-2022). 9 

INCISO 08. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2687 10 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo #2687, Oficio 1140-155-2022 11 

ICE respuesta Acuerdo N°25-63-2022 de informe Alumbrado Público B° Las Palmas 12 

Fortuna. De acuerdo al asunto indicado y en respuesta a la consulta del Regidor Maikel 13 

Vargas con respecto a la instalación de las luminarias pendientes de instalar en Barrio 14 

las Palmas de la Fortuna de Bagaces Guanacaste le informamos que estas serán 15 

programadas para su instalación en el mes de diciembre del presente año. Para cualquier 16 

información adicional, puede comunicarse al Área de Desarrollo de la Región 17 

Chorotega con el Juan Matamoros Rivas. 18 

Señor Presidente: Somete a votación: 19 

El Concejo Municipal acuerda dar por recibido el consecutivo #2687, Oficio 1140-155-20 

2022 ICE respuesta Acuerdo N°25-63-2022 de informe Alumbrado Público B° Las 21 

Palmas Fortuna y remitirlo al Consejo de Distrito de Fortuna  y al Asociación de 22 

Desarrollo de Fortuna para que den seguimiento y den la respuesta a los vecinos.  23 

Se dispensa de comisión y se aprueba. Quedando 5 votos a favor, de los regidores, 24 

Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Giselle 25 

Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°10-68-2022).  26 

INCISO 09. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2689 27 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2022#2689, del 28 

Ministerio de Hacienda: 29 

Correo del Ministerio de Hacienda en donde informa: 30 
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• Que mediante Resolución número DGT-R-015-2021 de las once horas y diez minutos 2 

del veintiséis de marzo de dos mil veintiuno, emitida por la Dirección General de 3 

Tributación, denominada “Resolución para el suministro de información por parte de las 4 

municipalidades y concejos municipales de distrito”, publicada en el Alcance N° 114, 5 

La Gaceta N° 107 del viernes 4 de junio del 2021, se estableció la información de 6 

trascendencia tributaria que de manera periódica deben suministrar los entes 7 

municipales a la Dirección General de Tributación. 8 

• Que mediante Resolución N° DGT-R-029-2021 de las ocho horas y cinco minutos del 9 

diecinueve de octubre de dos mil veintiuno, publicada en el Alcance N° 223, La Gaceta 10 

N° 212 del 3 de noviembre del 2021, se resolvió modificar el artículo 2, se eliminó el 11 

Anexo 3 y en su lugar se renumeró el Anexo 4 como el número 3, se modificó el primer 12 

y segundo párrafo del artículo 3, se modificó, además, los artículos 5, 6 y 7, así como 13 

los transitorios I y II y por último, se actualizaron los Anexos 1, 2 y 3, únicamente en 14 

cuanto a la columna de descripción. 15 

• Que mediante la Resolución DGT-R-029-2022 de las ocho y quince horas del catorce 16 

de octubre de dos mil veintidós, publicada en La Gaceta Nº 209 el día miércoles 2 de 17 

noviembre del 2022, se resolvió modificar la resolución número DGT-R-015-2021, en 18 

la cual se establece la sanción regulada en el artículo 83 del Código de Normas y 19 

Procedimientos Tributarios que consiste en una sanción administrativa de carácter 20 

pecuniario cuando se incumple, total o parcialmente, con el suministro de información o 21 

la información se presente con errores ya sea de forma o que la información 22 

suministrada contenga errores.  Así mismo se adjuntan los instructivos. 23 

Señor Presidente: Este consecutivo 2689 es suma importancia  para el quehacer de la 24 

administración y el proceso de rendición de cuentas ante la Contraloría. Ahora es un 25 

tema de más rigurosidad para cumplir con los trámites que establece la Contraloría. 26 

Somete a votación: 27 

El Concejo Municipal acuerda  dar por recibido y remitir el consecutivo interno SEC-28 

CON-2022#2689 correo del Ministerio de Hacienda a la Administración para que lo que 29 

corresponda. El Concejo le dará seguimiento.  30 
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Se dispensa de comisión y se recibe en estos términos. Quedando la votación 5 votos a 2 

favor, de los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel 3 

Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO 4 

N°11-68-2022).  5 

INCISO 10. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2690 6 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2022#2690 del 7 

Ministerio de Trabajo, oficio DNE-DPMO-OF-104-2022, INVITACIÓN PARA 8 

FIRMA DEL CONVENIO INTERINSTITUCIONAL DE COOPERACIÓN PARA LA 9 

FORMALIZACIÓN DE UNA UNIDAD DE EMPLEO EN EL MARCO DEL 10 

SISTEMA NACIONAL DE EMPLEO. 11 

Señor Presidente: Se da  por recibido el consecutivo SEC-CON-2022#2690, oficio 12 

DNE-DPMO-OF-104-2022, del Ministerio de Trabajo.  13 

Es importante si primero solicitamos un criterio  administrativo, legal a la 14 

administración para nosotros después ver como   como procedemos de lleno, porque si 15 

nos involucra el Ministerio de Trabajo con esta notificación, pero la mayor participación  16 

de este convenio para la formalización para una unidad de empleo es la Administración. 17 

Somete a votación: 18 

El Concejo Municipal acuerda remitir a la administración el consecutivo SEC-CON-19 

2022#2690, oficio DNE-DPMO-OF-104-2022, del Ministerio de Trabajo, para que por 20 

favor remitan un criterio legal y administrativo sobre este tema al Concejo Municipal. 21 

Se recibe y se dispensa de comisión en estos términos. 22 

Se dispensa de comisión y se aprueba. Quedando la aprobación 5 votos a favor, de los 23 

regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, 24 

Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°12-68-2022).  25 

INCISO 11. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2695 26 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo #2695, Oficio DVOP-UEC-27 

PRVC-2022-1110 MOPT. Invitación para la capacitación en el uso práctico de los 28 

manuales sobre movilidad segura-sostenible y gestión socio ambiental en proyectos de 29 

infraestructura de la red vial cantonal. 30 



Acta 68-2022, 

 15-11-2022 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°68-2022, 15-11-2022                                Página 46 
 

 1 

Señor Presidente: Este consecutivo lo recibimos extemporáneo y ya no hay nada que 2 

hacer. Somete a votación: 3 

El Concejo Municipal acuerda dar por recibido y dispensado de comisión el consecutivo 4 

interno SEC-CON-2022#2695, Oficio DVOP-UEC-PRVC-2022-1110 MOPT.  5 

Quedando la votación 5 votos a favor, de los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan 6 

José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo 7 

Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°13-68-2022).  8 

INCISO 12. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2696 9 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo #2696, correo de 10 

MYCSACR, charla de lineamientos generales de evaluación del desempeño en 11 

Servidores Públicos. 12 

Señor Presidente: Este tema ya se trató a nivel municipal y la Señora Alcaldesa ahora 13 

nos informa. Somete a votación dar por recibido consecutivo interno SEC-CON-14 

2022#2696 correo de MYCSACR, charla de lineamientos generales de evaluación del 15 

desempeño en Servidores Públicos. Se dispensa de comisión y se da por recibido. 16 

Quedando la votación 5  a favor, de los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José 17 

Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez 18 

Sánchez.  (ACUERDO N°14-68-2022). 19 

INCISO 13. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2697 20 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2022#2697, 21 

correo de Procomer. Deseamos agradecer el apoyo que han brindado al proyecto Film 22 

Friendly Zone Chorotega, por medio del acuerdo tomado por este Concejo, para 23 

autorizar a la Sra. Alcaldesa a firmar el Convenio de Cooperación para la creación de la 24 

Film Friendly Zone Chorotega. A la vez, nos complace extenderles la invitación al 25 

evento de firma protocolaria, que se llevará a cabo el día 18 de noviembre, en el hotel 26 

Hilton Garden Inn en Liberia. Iniciaremos compartiendo en un desayuno a las 8:30 am, 27 

para a las 9:40 am dar paso a la apertura de la agenda, se tiene previsto concluir antes de 28 

mediodía. 29 

 30 
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Señor Presidente: Lo que establece este  consecutivo SEC-CON-2022#2697,  es para 2 

el 18 de noviembre y si alguien del Concejo quiere acompañar a doña Eva nos lo dice y 3 

lo podríamos comisionar, en todo caso. 4 

Somete a votación: 5 

El Concejo Municipal acuerda dispensar de comisión y  dar por recibido consecutivo el 6 

SEC-CON-2022#2697, correo de Procomer. Quedando la votación,  5 votos a favor de 7 

los regidores Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, 8 

Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°15-68-2022).  9 

Se da un receso de 15 minutos. Para iniciar a las 7:52, una vez pasado este lapso se 10 

reanuda la sesión. 11 

INCISO 14. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2698 12 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo #2698, oficio DE-E-281-10-13 

2022 UNGL,  La Unión Nacional de Gobiernos Locales, en apego a los artículos 7 y 8 14 

de sus Estatutos, y según acuerdo N°225-2022, del Consejo Directivo de la Sesión 15 

Extraordinaria N°34-2022, celebrada el miércoles 12 de octubre de 2022, convoca a los 16 

delegados y delegadas representantes de la Asamblea Nacional de Municipalidades de 17 

la UNGL,  a Asamblea Nacional Extraordinaria No.-02-2022 a celebrarse el día viernes 18 

25 de noviembre de 2022 en el Auditorio del Instituto de Desarrollo Rural (INDER), 19 

sita Moravia, Residencial Los Colegios, frente al Instituto de Fomento y Asesoría 20 

Municipal (IFAM), a las 9:00 a.m. primera convocatoria y una hora después (10:00 21 

a.m.) segunda convocatoria. De manera respetuosa le solicito hacer de conocimiento de 22 

los señores Maikel Vargas Ulate y Juna José Núñez Chaverri delegados de la 23 

Municipalidad de Bagaces ante la Asamblea Nacional de Municipalidades de la UNGL 24 

oficio DE-E-281-10-2022, mediante el cual se les convoca a dicha Asamblea 25 

Extraordinaria.  1.- Para confirmar la participación de los señores delegados por favor 26 

remitirse al correo gsanchez@ungl.or.cr, con la Srta. Guiselle Sánchez Camacho, 27 

Encargada de Coordinación Interinstitucional, número telefónico directo 2290-4158. 28 

Señor Presidente: Somete a votación dar por recibido consecutivo interno SEC-CON-29 

2022#2698 oficio DE-E-281-10-2022 UNGL, y que los compañeros  Juan José Nuñez y  30 
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Maikel Vargas presten atención.  Quedando la aprobación 5 votos a favor, de los 2 

regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, 3 

Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°16-68-2022).  4 

INCISO 15. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2699 5 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo  SEC-CON-2022#2699, 6 

oficio PE-0598-2022 del IFAM, en donde  invitan  a sesión virtual sobre la Estrategia de 7 

Desechos Sólidos. La Primera Vicepresidencia de la República, la Embajada de Israel y 8 

el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM), tienen el agrado de invitarlo a 9 

una sesión virtual el próximo miércoles 23 de noviembre de 2022 a las 2:30 p.m. con el 10 

fin de abordar la Estrategia de Desechos Sólidos y poder así apoyar con el desarrollo 11 

desde lo local. Este evento también contará con la participación de la Presidencia 12 

Ejecutiva de la Comisión Nacional de Emergencias (CNE) 13 

Señor Presidente: Ahí en los correos de cada uno está el enlace, debemos de confirmar 14 

antes del 21 de noviembre.  Somete a votación: 15 

El Concejo Municipal acuerda dispensar y  dar por recibido consecutivo interno SEC-16 

CON-2022#2699, oficio PE-0598-2022 del IFAM invitación a sesión virtual sobre la 17 

Estrategia de Desechos Sólidos y se remite a la Administración para su conocimiento. 18 

Quedando la votación 5 votos a favor, de los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan 19 

José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo 20 

Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°17-68-2022).  21 

INCISO 16. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2700 22 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2022#2700, oficio 23 

DCO 28-2022-0984 FEMUGUA consulta remitida mediante oficio No. FMG.264-2022, 24 

de fecha 7 de noviembre de 2022. Ellos informan de varios proyectos que no enviaron a 25 

CONAVI. Se le informa que, la Etapa I y II de la Contratación Directa No. 2021CD-26 

000001-0006000001, proyecto “Inspección, diseño de la intervención e intervención 27 

(construcción) del puente sobre el Río Tempisque “La Amistad de Taiwán”, Ruta 28 

Nacional No. 18”, dio inicio el pasado 26 de octubre de 2022, dicha etapa corresponde a 29 

la inspección detallada de la estructura y diseño de la rehabilitación y tiene un plazo  30 
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establecido de 245 días naturales. La Etapa III de la contratación, corresponde a la 2 

construcción de la rehabilitación y tiene un plazo de 273 días naturales, la cual, dará 3 

inicio una vez finalizadas las Etapas I y II.  4 

Señor Presidente: Esto no tiene relación con nosotros como cantón. Somete a votación: 5 

El Concejo Municipal acuerda  dar por recibido el consecutivo interno SEC-CON-6 

2022#2700, oficio DCO 28-2022-0984 de la FEMUGUA consulta remitida mediante 7 

oficio No. FMG.264-2022, de fecha 7 de noviembre de 2022. Se dispensa de comisión y 8 

se da por recibido. Quedando la votación 5 votos a favor, de los regidores, Hannia 9 

Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría 10 

Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°18-68-2022).  11 

INCISO 17. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2701 12 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2022#2701,  13 

correo de Alberto Chávez Presidente de la Asada de San Bernardo, reiteran requieren 14 

una AUDIENCIA, para ponerlos al tanto. Esa era la petición, por favor leer la solicitud. 15 

Lo que requerimos es una audiencia para poner al tanto al Concejo. Adjunto el correo. 16 

Quedo atento a la respuesta. 17 

Reg. Maikel Vargas: Por el fondo si es un tema de acueductos y alcantarillados  quizás 18 

no es resorte nuestro, sin embargo yo lo que creería es que ellos quieren contarnos de 19 

alguna situación que están viviendo que yo desconozco porque realmente no estoy 20 

enterado y realmente lo que quieren es ponernos al tanto de lo que están viviendo, 21 

entonces yo creo que tal vez darles el espacio para que no vayan a creer que el Concejo 22 

Municipal no los escucha. Seria abrir un espacio pequeño para que nos cuenten que está 23 

pasando en este momento. 24 

Señor Presidente:  El problema no es escucharlos, el problema es que nosotros 25 

tenemos que respetar la autonomía institucional , o sea está bien los vamos a escuchar, 26 

pero que no sea un tema exclusivo sobre algo que deba resolver el AyA, mejor somos 27 

sinceros y les decimos que sobre eso no podemos cooperarles, porque no podemos 28 

resolver temas que le corresponden al AyA, pero si es resolver un tema y máxime que 29 

hay un correo de promedio que dice que es resolver una problemática del AyA,  30 
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entonces lo que yo lo que yo le voy a pedir a Alberto es que haga la aclaración, de que 2 

no es un tema que tenga que ver con el funcionamiento del AyA, sino exponer algunas 3 

inquietudes asociadas al funcionamiento de la Asada de San Bernardo. 4 

 El Concejo Municipal acuerda, dar por  recibido el consecutivo SEC-CON-2022#2701,  5 

correo de Alberto Chávez Presidente de la Asada de San Bernardo y se le dice a la 6 

secretaria que programe esa audiencia de acuerdo a la disponibilidad de fechas.   Se 7 

recibe en esos términos y se dispensa con 5 votos a favor, de los regidores, Hannia 8 

Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría 9 

Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°19-68-2022).  10 

INCISO 18 Consecutivo interno SEC-CON-2022#2703 11 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2022#2703, oficio 12 

SETENA CI-0006-2003 ACUEDUCTOS GUAYABO, remito informe realizado por el 13 

Ingeniero Freddy Zuñiga,  a raíz del comentario realizado en Consejo Municipal del 14 

pasado 01 de Noviembre-2022, En base a su solitud presentamos informe de estudio 15 

técnico preliminar sobre la situación acaecida recientemente en su comunidad, “DAÑO 16 

OCASIONADO A CARPETA ASFALTICA EN CALLE PUBLICA”. 17 

Señor Presidente: Este consecutivo que nos está llegando copia  de la Asada de 18 

Guayabo, como Concejo no somos un ente operativo para decir ni mucho menos técnico 19 

para decir quien tiene la razón. 20 

Somete a votación: 21 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda dar por recibido y  remitir  a la 22 

administración el consecutivo SEC-CON-2022#2703, oficio SETENA CI-0006-2003 23 

ACUEDUCTOS GUAYABO, informe sobre “DAÑO OCASIONADO A CARPETA 24 

ASFALTICA EN CALLE PUBLICA”. Igual este Concejo le seguirá dando seguimiento 25 

a este tema, si la calle va a ser reparada o bajo qué términos, si se cumplió o no se 26 

cumplió. Se dispensa de comisión y se da por recibido en estos términos. Quedando la 27 

aprobación 5 votos a favor, de los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez 28 

Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez 29 

Sánchez.  (ACUERDO N°20-68-2022).  30 
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INCISO 19. Consecutivo interno SEC-CON-2022#2705 2 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo interno SEC-CON-3 

2022#2705, de parte  la Auditora, mediante oficio MB-AI-OFI-122-2022, nos indica lo 4 

siguiente: “Asunto: Seguimiento a oficio MB-AI-OFI-101-2022, del 6 de octubre de 5 

2022  “Estudio Técnico para Solicitud de Recursos de la Auditoría Interna de la 6 

Municipalidad de Bagaces” enviado por esta auditoría, así como además a lo 7 

conversado Sesión 63 del 18 de octubre de 2022 en audiencia, donde se me indicó se me 8 

daría una respuesta sobre los recursos asignados. Nos expone “el apartado 6.2.11 9 

Desacuerdos atinentes a la dotación de recursos” 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

Se despide la Señora Priscila Salazar Ruíz. 17 

Señor Presidente: Con este tema que nos indica la señora Auditora, pues realmente 18 

nosotros como Concejo a pesar de que se aprobó en esta instancia el presupuesto 19 

ordinario 2023 siempre lo probamos en el entendido de que había un consenso entre los 20 

montos que estábamos aprobando, y particular a ella que se le dio una sesión previa para 21 

el análisis de los recursos, reiteró lo que le indicamos en su momento, que según 22 

nosotros habíamos consensuado el monto, si por cualquier cosa por esta decisión que 23 

nosotros tomamos habría que revisar el acta de esta sesión previa muy minuciosamente, 24 

si esto va a significar un incumplimiento de las funciones de ella como Auditora 25 

Municipal, pues nosotros tomaremos las medidas que sean necesarias a través de un 26 

presupuesto extraordinario para el próximo año, de la razón que sea, yo creo,  o creí en 27 

mi  momento que  de los veinte y resto de millones que estábamos aprobando le 28 

alcanzaban para cubrir con sus funciones, que fue lo que todos pensamos, pero si ella 29 

considera que no puede ser así, diay  que nos haga la explicación y ahí tomaremos las  30 
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decisiones que haya que tomar, pero no nos vamos a referir ni vamos a hacer una 2 

modificación en estos momentos, puesto que el presupuesto está en proceso de 3 

aprobación. Además, muy importante hacer  énfasis en este tema, los presupuestos se 4 

aprueban o desaprueba partiendo de las primicias financieras que maneje en ese 5 

momento en el institución, si el monto que aprobamos era el correspondía para este 6 

rubro, y repito,  si lo dice la señora,  de acuerdo a la ley de Control Interno podría 7 

perjudicarse el cumplimiento de sus labores, diay que nos demuestre y ahí nosotros 8 

veremos el rumbo a seguir, quedamos todos claros en este momento que lo aprobado y 9 

lo que está en proceso de aprobación por parte de la Contraloría fue el tema 10 

consensuado entre todo el Concejo y que creímos en su momento, que había sido 11 

consensuado con ella, diay pero si no fue así habrá en su futuro que tomar las decisiones 12 

que sean necesarias para que ella pueda cumplir con sus labores encomendadas. 13 

Reg. Giselle Chavarría: Entonces esto que usted está explicando y que obviamente 14 

nosotros apoyamos, se le remita a ella como la respuesta que está solicitando porque ya 15 

vino a una sesión, ahora vino el oficio, entonces siento que ya tenemos que cerrar este 16 

capítulo, entonces para esto opino que deberíamos de remitirle toda esta explicación que 17 

estás dando como un acuerdo, para que ya el tema quede cerrado de parte nuestra 18 

Reg. Maikel Vargas: Tal vez ahí como para referirse propiamente al oficio que ella 19 

envía, sí, coincido con Giselle en que podemos generarle algún acuerdo o alguna 20 

respuesta, en donde le expresemos varios puntos, que es lo que creo que  la señora 21 

auditora quiere; uno es que le expresemos que estamos claros con la inconformidad que 22 

ella presenta al día de hoy con el tema del presupuesto asignado, que estamos 23 

conscientes de que al no tener todos los fondos que ella desea, pues probablemente se 24 

genera un riesgo en el que hacer o en lo que ella debería de posiblemente hacer, para  no 25 

tener para criterios técnicos u otras cosas, y que si es importante también en ese 26 

documento contestarle, en que como mencionaba José, vamos a hacer los ajustes 27 

correspondientes para que el próximo presupuesto se pueda hacer casualmente esa 28 

modificación o ese ajuste para tratar de subsanar esa falta de recursos que ella menciona  29 

 30 
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como una limitante en este momento para el desarrollo efectivo y oportuno de su  2 

actividad de trabajo.  3 

Yo creo que esas 3 cosas compañeros y compañeras. quedamos por recibida su 4 

inconformidad, quedamos por enterados, que entendemos que el no tener todos los 5 

fondos genera que de pronto no se pueda llevar a cabo todo lo que ella desea y que me 6 

imagino es bueno para la municipalidad claro, y tercero estamos haciendo los esfuerzos 7 

para que con inmediatez en el próximo presupuesto se pueda generar, lo que ojalá ella 8 

necesite;  porque no es un tema que este Concejo no quiere apoyarle, sino es un tema 9 

que en ese momento no nos dio la cobija y también entiendo que ella tiene que dejar 10 

claro 2 cosas, que está inconforme y que podría generar algún riesgo en el Desarrollo de 11 

su actividad, digamos que en toda actividad donde no tengas los recursos que deseas o 12 

necesitas podría ser.  13 

Pero sí también  dejarle bien claro que este Concejo está haciendo lo que corresponda 14 

para que en el próximo o en el más inmediato de los presupuestos se le puede generar lo 15 

que ella necesita, y también le  hemos dicho acá que esto iba a ser un aumento 16 

paulatino, partiendo de que este es un ejercicio nuevo, porque estuvimos en un impasse 17 

sin auditor, y ahora que el auditor regresa o más bien que ella viene y asume, estamos 18 

tratando de inyectar los recursos económicos que la auditoría merecen este caso. 19 

Entonces yo creo que estas 3 cosas José, apoyando lo que dice Giselle y lo  que  estabas 20 

mencionando respecto a inyectar ese presupuesto. 21 

Señor Presidente: La respuesta sería, en términos generales, por supuesto que somos 22 

conscientes de que en su momento no se aprobó el monto que ella solicitó, somos 23 

conscientes de que al haber menos recursos de lo que ella en su momento presupuesto 24 

para su plan de trabajo, podríamos correr el riesgo de que no se ejecuten las actividades 25 

al 100% o que se tengan que modificar la ejecución de sus actividades, y nosotros como 26 

Concejo tenemos que tener la suficiente responsabilidad para decirle que en estos 27 

momentos  en el Presupuesto Ordinario 2023 no podemos hacer ninguna incidencia 28 

puesto que estamos en un proceso de aprobación y revisión por parte de la Contraloría, 29 

de que si correspondiera en los  futuros análisis de  presupuestos extraordinarios …… 30 
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…..podríamos entrar en ese análisis para determinar si se le asignan o no los recursos 2 

que ella  establece, porque nosotros no podemos adelantar este tipo de compromisos, 3 

porque esos ejercicios presupuestarios estarán sujetos toda la vida a la capacidad 4 

financiera de la Municipalidad que no sabemos cómo va a estar en ese momento, por 5 

eso es que  no podemos manejar un compromiso en ese sentido, pero si la revisión y si 6 

retomar este tema cuando  esté abierta la posibilidad de los extraordinarios, sin asumir 7 

ningún tipo de compromiso de incrementar las partidas que ellas nos presentó, porque 8 

no podemos adelantar la viabilidad financiera que va a tener la municipalidad en este 9 

momento. 10 

Reg. Giselle Chavarría: Efectivamente a ese punto iba, la Señora Auditora yo la 11 

invitaría a hacer el ejercicio presupuestario basados en la Ley de Presupuestos Públicos, 12 

nosotros como Concejo Municipal no podemos generar un desequilibrio entre ingresos 13 

y gastos de la municipalidad de Bagaces, entonces por ese sentido y por las prioridades 14 

que determinó la administración, desde la propuesta presupuestaria que se nos hizo y 15 

basados también en el consenso que hizo el Concejo Municipal en referencia a las 16 

prioridades y a las fuentes de financiamiento que teníamos para la aprobación del 17 

pasado presupuesto,  y habiendo dándole una audiencia a ella que se entendió de ya 18 

habíamos quedado claros en que efectivamente no se le iba a poder asignar todo el 19 

recurso que estaba solicitando, pues el presupuesto se envió basados en el informe de 20 

Comisión de Hacienda y Presupuesto en donde se estipuló el monto máximo que 21 

podíamos aprobarle, entonces bajo ese entendido que también se  le remita a ella el 22 

informe de  Hacienda y Presupuesto puesto que la otra vez dijo que no lo conocía. 23 

Entonces que se adicione eso José y compañeros para que reitero cerremos este capítulo 24 

y basados en lo que venga y si existe capacidad,  pues se podría ajustar pero no 25 

podemos ver el futuro, puesto que económicamente a nivel mundial estamos o 26 

podríamos estar entrando en una recesión,  y la municipalidad de Bagaces no está 27 

exenta el golpe que esto puede generar, entonces debemos de ser cautos, debemos ser 28 

precavidos, sabemos que la Municipalidad tiene muchísimas necesidades, pero es lo que  29 

 30 
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se pudo aprobar, y por eso reiteró que se envíe el informe de Hacienda y Presupuesto 2 

para que ella lo conozca. 3 

Señor Presidente: Se amplía la sesión a las 9:00 pm. Quedando la aprobación 5 votos a 4 

favor, de los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel 5 

Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO 6 

N°21-68-2022). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 7 

El acuerdo sería Marianela: 8 

 Que se le responda en los términos que hemos planteado, que se le haga un resumen de 9 

lo que hemos hablado, pero que a esa respuesta se le adjunte el Informe de Viabilidad 10 

Financiera que presentó la Dirección Tributaria y Administrativa, en el Ejercicio 11 

Presupuestario 2023 para que ella conozca los criterios que en cada uno de los rubros 12 

que  emitió la administración y que adicional se le remita el dictamen  de la Comisión 13 

de Hacienda y Presupuesto para el ejercicio presupuestario 2023.   Se da por recibido el 14 

consecutivo SEC-CON-2022#2705, Oficio MB-AI-OFI-122-2022 Auditora Interna y se 15 

contesta en estos términos.   16 

Quedando la dispensa de tramite y la  aprobación 5 votos a favor, de los regidores, 17 

Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Giselle 18 

Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°22-68-2022).  19 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 20 

ARTÍCULO VI. ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO DE LA 21 

PRESIDENCIA. 22 

1. CONFORMACIÓN DE LA ASOCIACIÓN DEL MUSEO DE LAS 23 

ENERGÍAS LIMPIAS. 24 

Señor Presidente: Estamos en un proceso que lo exige la ley 9800, Ley de Creación del 25 

Museo de las Energías Limpias, donde dice en términos generales que este museo será 26 

una dependencia de la Municipalidad de Bagaces, donde el primer paso es crear una 27 

Asociación que se llamará, Asociación  Museo de las Energías Limpias que se creara 28 

bajo el precepto legal establecido en la Ley 2018, entonces para crear esa Asociación 29 

que a la vez tendrá la facultad de nombrar a la Junta Administradora del Museo de las  30 
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Energías Limpias que será la que regirá la operación y el mantenimiento de estas 2 

instalación, entonces a  solicitud de la compañera Giselle (que me parece muy acertada 3 

de parte de la señora Alcaldesa) en el tema de que esta Asociación por ser un tema 4 

cantonal y estar debidamente establecida en la ley como un brazo o como una 5 

dependencia de la Municipalidad de Bagaces, entonces que esta asociación que debe de 6 

tener al menos diez miembros para su constitución estuvieran representados al menos 7 

los 4 distritos del cantón y se le solicito a cada uno de los síndicos traer datos, que 8 

vamos a hacer la aclaración porque nos conocemos la parte legal como va a proceder el 9 

abogado que inicie la constitución de esta asociación, no es que los 12 pueden quedar, 10 

de los 12 puede que alguien no cumpla con alguna situación, entonces vamos a entender 11 

que son candidatos y son propuestas entonces ojalá todo salga bien, dejamos abierta la 12 

posibilidad. Estamos pidiendo doce propuestas. Empecemos entonces con los distritos 13 

que trajeron que lo digan para que quede en actas.  14 

Reg. Maikel Vargas: Mencionar con respecto al distrito de la Fortuna, en apoyo con 15 

Marjorie, María Esther y Don Santos hemos estado buscando personas que tengan 16 

experiencia con el tema de energías, si tenemos algunos candidatos de hecho son 17 

pensionados, pero de echo nos pidieron unos días más, para pensar y ver como estaba el 18 

tema de agenda. Uno podría tener otros perfiles, pero son perfiles afines y hemos 19 

pensado en algunos ingenieros pensionados que están ahí y ellos nos pidieron unos días 20 

para ver cómo están y es un tema serio y para aceptarlo se necesita el compromiso. En 21 

este caso no sé si existe la posibilidad, de que el no lo ha podido confirmarlo lo traiga  la 22 

próxima semana o entre semana,  hago la aclaración de cuál es la posición del distrito de 23 

la Fortuna. 24 

Síndico Javier Chaverri: Nosotros en Bagaces estamos con el Distrito de Fortuna nos 25 

están por confirmar, y el compromiso sería para el otro martes, porque hay unos ahí que 26 

están como en el aire.  27 

Señor Presidente: Recordarles para todos los candidatos este es para la constitución de 28 

la personería jurídica a nombrar la Junta Administradora, no es que estas personas van a 29 

administrar o van a operar el museo, son los encargados de velar, primero por nombrar  30 
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la Junta Administradora, después en conjunto con la municipalidad como dependencia 2 

municipal que es, la municipalidad le va a dar en concesión a esa asociación porque es 3 

la que va a tener la representación jurídica la operación y manteniendo del museo y a la 4 

vez esta  Asociación nombrara una Junta Administradora y operadora del museo; 5 

entonces que estas personas no nos interpreten que van a hacer y operar el museo, sino 6 

lo responsables de esta entidad que va a nombrar a la Junta Administradora. 7 

Giselle es la que va a llevar el pulso en el tiempo porque ella es la que esta en contacto 8 

con el abogado ella es la que va a iniciar este trámite y hay un problema muy serio que 9 

es que los fondos se puedan ir a superávit y perdamos ese recurso, porque yo estoy 10 

avanzando por el otro lado con el tema del traspaso de los terrenos, pero no podemos 11 

tener proyectos hasta que no se den estos pasos. 12 

Reg. Giselle Chavarría: Para explicarles, el recurso que incluimos en el Presupuesto 13 

Extraordinario 2 que iban los 350,000 colones de este honorario profesional y los 14 

15,000.000.0 del Parque Nacional Miravalles Omar Dengo, ahí iban esas dos partidas y 15 

todo lo que quedaba en ejecución. ¿Qué pasa? Que ahorita la municipalidad de Bagaces 16 

hizo corte, doña Eva nos contó que hizo corte para cierre de trámite de facturas 15 de 17 

diciembre, o sea hoy en un mes, porque la municipalidad se va de vacaciones del 23 de 18 

diciembre al 9 de enero, si de aquí al 15 de diciembre no tenemos la factura de la 19 

abogada ese recurso se pierde se va otra vez a superávit y nos atrasamos un año más. Mi 20 

recomendación es que no demos tantas vueltas en esas personas, lo que ocupamos esta 21 

semana es la carta de aceptación y la cédula de las personas que van a formar parte las 22 

doce personas, lo que ocupamos es nombrar la Junta, ya si después crear los estatutos, 23 

hay que hacer la publicación en la Gaceta todo esto lleva un trámite. 24 

La abogada cobro 207.000 colones, entonces nos vamos a atrasar año y resto más y no 25 

vamos a poder iniciar con este trámite, ya después de creada la asociación se hace la 26 

asamblea, se cambia, se modifica, lo que ocupamos es hacer la figura jurídica que 27 

establece la ley, para poder ejecutar el recurso y darle camino a lo que viene con esto, la 28 

ley hace un prohibición y es que ninguno de nosotros puede formar, ni familiares hasta 29 

con tercer grado de consanguinidad, entonces yo entiendo que talvez alguien es como  30 
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muy prematuro decirle “mira quieres formar parte de una asociación”, lo primero que va 2 

a decir es,  “bueno, ¿qué tengo que hacer? y  ¿cuáles son las funciones?,  las funciones 3 

son, presidente, secretario, vicepresidente, tesorero, fiscal y vocal, esos son los que van 4 

a crear los estatutos de la asociación, pero estos son estatutos ya dados, me explicó la 5 

abogada;  ya después de ahí viene otro tema que después se puede afinar más, eso es a 6 

grandes rasgos. Estamos corriendo como siempre, el presupuesto llego aprobado como 7 

en octubre y mientras buscábamos un abogado, porque el Gestor Jurídico dijo que no 8 

podía, entonces tenía que tener conocimiento en formación de asociaciones y esa 9 

abogada nos la recomendó la Ex diputada Mileidy, ella es de Tilarán. Eso es lo que 10 

tenemos, nos urge hacer esto para no atrasarnos un año más. Y si se va a superávit, yo 11 

pienso que contamos los pollos antes de nacer mucho, si no hubiera tanto superávit las 12 

posibilidades se van a acortando. 13 

Señor Presidente: Con este entendido, nada más asumamos que en el transcurso de esta 14 

semana, paremos el tema aquí, para que no sean unos si y otros no, para que el 15 

transcurso de esta semana completemos esta información. Es muy las calidades de las 16 

personas para que vallamos pensando en esto. 17 

Tenemos el proceso de adjudicación de las letras y de los rótulos,  no quiero que lo 18 

vayamos a ver en minuto  y medio en puras carreras,    entonces lo que vayamos a ver 19 

en asuntos varios seamos expeditos por favor, para darle suficiente espacio a este tema. 20 

ARTÍCULO VII. INFORME DE COMISIONES. 21 

No hay. 22 

ARTÍCULO VIII. ASUNTOS VARIOS Y MOCIONES. 23 

1. Asunto Vario, Sindica Marjorie Rodríguez. Temas: 24 

a. Cambio de destino 25 

Síndica Marjorie: Lo mío es un cambio de destino de partida específica, lo voy a leer 26 

tal cual.  27 

Fortuna 31 de octubre del 2022 28 

Sr. José Alfredo Jiménez. 29 

Presidente. Concejo Municipal Bagaces Municipalidad de Bagaces. 30 
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Estimados representantes, reciban de nuestra parte un saludo y deseos de éxitos en sus 2 

funciones. 3 

La presente es para hacer de su conocimiento, que en Sesión Ordinaria celebrada el día 4 

30 de marzo de 2022. Por acuerdo en acta #86, este concejo, acoge la solicitud de la 5 

Asociación de desarrollo y solicita el cambio de destino de los C48 406.01648 que 6 

estaban destinados al proyecto •Culminación del salón multiusos y remodelación de la 7 

cocina comunal del barrio Miravalles", para ser invertidos en un nuevo proyecto. 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

De la partida “Culminación del Salón multiusos y Remodelación de la Cocina comunal 14 

del barrio Miravalles." del año 2016, del Presupuesto Ordinario y Extraordinario de la 15 

República, publicado la Gaceta mediante el alcance 143 de ley 9385 del 12 de agosto 16 

del año 2016, por un monto ₡48.406.016, a un nuevo proyecto, " Gimnasio, Distrito 17 

Fortuna". El terreno donde se va a construir es propiedad de la Asociación de Desarrollo 18 

Integral de la Fortuna de  Bagaces. Registrado con el número G-878015-90 el 14-03-19 

1990. Por tal motivo, solicitamos interpongan sus buenos oficios, para que la Asamblea 20 

Legislativa nos apruebe el cambio y hacer realidad dicho proyecto, que será de gran 21 

beneficio para la recreación  la población de nuestro distrito. Agradecemos el interés a 22 

nuestra solicitud. Atentamente: Marjorie Rodríguez Elizondo, Presidenta y Yamileth 23 

Gavarrete Brenes, Secretaria del Concejo de Distrito. 24 

Y adjuntamos el acta del Consejo de Distrito y el plano del terreno. Tiene el acuerdo de 25 

la Asociación de Desarrollo para el cambio de partidas. 26 

Señor Presidente: Somete a votación: 27 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda aprobar el cambio de destino de partida en 28 

los términos presentados por la Síndica Marjorie Rodríguez de Fortuna ( Oficio del 31 29 

de octubre del 2022, registrado bajo el consecutivo SEC-CON-2022#2715),  “cambio  30 
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de destino de la partida “Culminación del Salón multiusos y Remodelación de la 2 

Cocina Comunal del Barrio Miravalles." del año 2016, del Presupuesto Ordinario y 3 

Extraordinario de la República, publicado la Gaceta mediante el alcance 143 de ley 4 

9385 del 12 de agosto del año 2016, por un monto ₡48.406.016, a un nuevo proyecto, " 5 

Gimnasio, Distrito Fortuna".  6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 Quedando la dispensa de trámite de comisión y la aprobación 5 votos a favor, de los 12 

regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, 13 

Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sánchez.  (ACUERDO N°23-68-2022).  14 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 15 

2. Asunto Vario, Regidor Hannia Molina, Temas: 16 

a. Cambio de acuerdo 17 

Reg. Hannia Molina: Buenas noches era para hace un cambio a un acuerdo que 18 

tomamos, lo que pasa es que llegó después de que aprobamos el acta de hoy, es el 19 

acuerdo “N°14-67-2022, artículo V, inciso 13 tomado en sesión tomado en Sesión 20 

Ordinaria 67-2022. “El Concejo Municipal acuerda dar por recibido el consecutivo 21 

SEC-CON-2022#2674, oficio CCDRB-195-2022 CCDR Bagaces y se le remite a la 22 

administración en los términos en que lo dijimos (para que la administración consulte 23 

si es viable que este Concejo Municipal dé esta autorización para adelanto de fecha de 24 

la Asamblea del CCDR-Bagaces)” 25 

Nosotros les habíamos comentado que si se les iba a aprobar, porque lo que me 26 

comentaba Iriam del cambio porque eso era para el 26 de diciembre y eran fechas 27 

festivas,  después no iban a tener quorum, entonces ellos solicitaban el adelanto al 17,  28 

nosotros habíamos aprobado que se hiciera para el 17, pero entonces en el acuerdo se  29 

 30 
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tomó que lo íbamos a remitir a la administración y ellos ocupan una pronta respuesta y 2 

nosotros como Concejo podríamos pedir tomar sí o no, para saber. 3 

Reg. Giselle Chavarría: Ya recordé, la duda era si nosotros estamos facultados 4 

legalmente para autorizar ese cambio y la administración nos tenía que responder, pero 5 

no llegó la respuesta. 6 

Señor Presidente: Ellos nos pueden pedir un acuerdo a nosotros, pero lo que realmente 7 

tenemos que saber es si estamos facultados para responder este acuerdo. Yo no sé. 8 

Reg. Hannia Molina: Iriam me dijo que otras veces se ha hecho y que nosotros tenemos 9 

que aprobar el cambio de fecha. 10 

Señor Presidente: Este es el criterio de ella. Lo que estuvimos discutiendo es si 11 

estamos facultados para realizar ese cambio. Entonces que la administración nos de la 12 

respuesta lo más rápido posible. Urge doña Eva, que no se haga el 26 y la adelantan 13 

para 17 de diciembre. Seria si nosotros estamos facultados para hacer ese cambio o seria 14 

de parte de la administración. Eso es todo, entonces no modificamos el acuerdo queda 15 

tal cual. 16 

ARTÍCULO IX. INFORMES Y CONSULTAS A LA ALCALDÍA. 17 

a. Tema: Licitación N° 11-2022 18 

Señor Presidente: Entramos al tema de informes y consultas a la Alcaldía, aquí viene 19 

la licitación la recomendación de adjudicación de la licitación N°2022LA-000011-20 

0040100001  para la  “Contratación de servicio de elaboración e instalación de Letras y 21 

Rótulos para los cuatro distritos del cantón de Bagaces”, en la primer partida que tiene 22 

que ver con la construcción en letras de concreto se recomienda adjudicar a la empresa 23 

Corporación PAGRAF sociedad Anónima por un monto de  ℂ 31, 940.000.00  (como 24 

están en un solo oficio vamos a leer la recomendación de la partida numero 2, que sería 25 

la confección e instalación de los rótulos informativos, esta se recomienda adjudicar a la 26 

empresa KAVIAL Sociedad Anónima por un monto de ℂ 8,648.250.00, esto lo plantea 27 

la administración, este dictamen de comisión de acuerdo a lo establecido en el 28 

consecutivo MB-ALC-OFI-0826-2022 (registrado bajo consecutivo SEC-CON-2022 29 

3713), donde dice recomendación de adjudicación N°2022LA-000011-0040100001  y  30 
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en donde se explica todo lo que acabamos de indicar. Ahí viene el criterio legal, la 2 

recomendación, la empresa y el monto que se estaría recomendando ambas partidas. 3 

En la partida uno que es la construcción de las letras en concreto se le asigno a 4 

PAGRAF  sociedad Anónima por un monto de  ℂ 31, 940.000.00  para los cuatro 5 

distritos, esto da un poquito mas de ocho millones para los cuatro distritos 6 

aproximadamente y los rótulos que son 8 por distrito aproximadamente por un monto de 7 

8 más uno adicional en el distrito central,  a la empresa KAVIAL Sociedad Anónima 8 

por un monto de ℂ 8,648.250.00. 9 

Somete a votación:  10 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda aprobar la adjudicación de Licitación 11 

Abreviada  2022LA-000011-0040100001  “Contratación de servicio de elaboración e 12 

instalación de Letras y Rótulos para los cuatro distritos del cantón de Bagaces” 13 

recomendada mediante el oficio MB-ALC-OFI-0826-2022 (registrado bajo consecutivo 14 

interno SEC-CON-2022 3713). Se dispensa de comisión y se aprueba. Quedando la 15 

aprobación 5 votos a favor, de los regidores, Hannia Molina Chevez, Juan José Núñez 16 

Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Giselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez 17 

Sánchez.  (ACUERDO N°24-68-2022).  ACUERDO UNÁNIME 18 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 19 

b. Evaluación del desempeño. 20 

Señora Alcaldesa: ya se dio la capacitación a los funcionarios sobre la nueva ley de 21 

evaluación del desempeño, la evaluación del desempeño a los funcionarios va a ser por 22 

metas y objetivos, ya vino un señor que se contrato y ganó él, estuvo por 3 días dando la 23 

capacitación. Ahora se requiere dar la capacitación a ustedes y estaríamos posiblemente 24 

de este martes en 8, porque se va a hacer una ampliación del contrato, no la dejamos 25 

para el próximo martes 22 porque no sabemos si va a salir a tiempo, entonces para que 26 

sepa que el señor va a venir, entonces nos vamos a reunir antes de la sesión para darles 27 

la valoración del desempeño para que ustedes entiendan esta nueva ley. Ya no es si 28 

queremos o no, es una nueva ley, las jefaturas tienen que definir las nuevas metas, con 29 

sus colaboradores antes de que termine diciembre. Esto es por ley y para que Marianela  30 
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ya lo tenga pendiente, para cuando nos digan la ampliación del contrato les avisamos a 2 

ustedes . 3 

c. IFAM préstamo para maquinaria y cataratas 4 

Reg. Giselle Chavarría: Doña Eva como le fue ¿con la visita del IFAM y el trámite de 5 

los préstamos de la catarata y la maquinaria? 6 

Señora Alcaldesa: nos fue bien la señora que representa a nivel nacional al IFAM, nos 7 

explicó bien y vio con muy buenos ojos la parte de lo que es maquinaria, dan un año de 8 

gracia y en cualquier momento se podría traer al Concejo pero lo primero, lo que es el 9 

avaluó, porque ya se mandó la carta y se acepta el avaluó por parte de la persona que 10 

ellos asignaron, la primer parte del trámite es tener el avaluó y de ahí seguiríamos con 11 

los demás tramites. Lo que ella nos dijo es que la municipalidad reunía todos los 12 

requisitos para hacer este tipo de préstamo. 13 

Y lo de la Catarata, dijo que era mejor que lo analizáramos y se financiará el proyecto 14 

con recursos propios, pero era mejor que lo dejáramos para hablar más del tema. En 15 

realidad, ella vio más viable la compra de la maquinaria, como prioridad uno. 16 

Señor Presidente: Damos por finalizada la sesión ordinaria N°68-2022, 17 

correspondientes a hoy  martes 15 de noviembre del 2022,  al ser las 9:00 pm. 18 

SIENDO LAS VEINTIUN HORAS EL SEÑOR PRESIDENTE DA POR 19 

CONCLUIDA LA SESIÓN. 20 

 21 

 22 

 23 

_________________________                         ___________________________ 24 

Marianela Arias León.                                       José Alfredo Jiménez Sánchez. 25 

Secretaría del Concejo Municipal                        Presidente Municipal 26 

 27 

 28 

 29 

 30 


